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Bemutatkozás előtt.
Holnap lesz a nagy nap!
Holnap lesz a Khuenék napja, 

amikor a diszminiszterelnök és tár­
sai szemlesütve vonulnak a nemzet 
képviselőháza elé s a csapatvezető 
a hatalmas testülettől megindittatva 
remegő hangon el fogja mondani, 
hogy miért jött ő s mit akarnak 
minisztertársai.

El fogja mondani talán, hogy 
ki akarja békiteni a nemzetet ki­
rályával, le fogja festeni egy szebb 
jövő képét, amelyben nemzet és 
király kezet fogva, vállvetve mun­
kálkodnak a haza jólétén, Ígérni 
fog talán nemzeti önérzetünknek 
hízelgő, tetszetős dolgokat, de mind­
ezekkel szemben nem fogja meg­
mondani azt, hogy a kibékülésnek 
nagy ára van, a nemzet független­
séget, „szabadságát“, vérét kell cse­
rébe adni a békéért. _

Vagy nem fog Ígérni semmit, 
nem kér semmit, hanem követelni 
fogja a parlamenttől, hogy a király 
kívánalmait teljesítse, mert ellen­
eseiben nagy baj lessz. Tudtára 
fogja adni a parlamentnek a csá­
szári akaratot, amelynek teljesítését 
magára vállalta, amelynek kivívá­
sára vállalkozott a kicsinyke csonka­
kabinet.

ígérjen azonban bármit, lépjen

fel mint a béke közvetítője, avagy j 
követelődzik, fenyegetődzék, mit j 
sem fog használni gyenge erejének 
megfeszítése, mert a hatalmas ma­
gyar parlamentet, amelynek letöré­
sével a nemzeti jogokat is le akarja 
törni, el fogja tiporni tehetetlen ha­
dával együtt, amely hadnak erőtlen 
fegyvere nem a jog, nem a tör­
vény s az igazság, hanem a tör­
vénytelenség, a jogtalanság!

A magyar parlament — sajnos 
— nem egyszer keresztül ment már 
hasonló megpróbáltatásokon. Mert a 
bécsi erőszakos politika, amely vak­
ságában sohasem tudta átlátni, hogy 
a magyarnak ősi, törvénybe ikta­
tott jogai vannak, gyakran megkí­
sértette a parlament letörését. De 
amint a múltban kudarcot vallott 
az a politika, úgy most sem fog 
eredményt elérni, mert megmutatja 
a nemzet képviselete törvényadta 
hatalmát, erejét azoknak, akik a 
nemzeti akarattal szemben vállal­
kozni mernek, a nemzeti érdeknek 
letörésére, megsemmisítésére.

Jöhetnek tehát holnap Khuenék. 
Jöhetnek most már, miután^ elébb 
alattomban igyekeztek előkészíteni 
a talajt s a parlament egyes párt­
jait kapacitálták, hogy érdekeiket 
támogassák.

Jöhetnek, a pártok készen vár­

ják. S ha netalán sikerült egyeseket 
rábirniok arra, hogy szolgálatukba 
szegődjék, még mindig ott vannak 
a függetlenségi pártok, amelyeket 
elcsábítani nem lehetett s megadják 
azok a feleletet az üres programúira, 
melyet magukkal hoztak. Jöhetnek, 
készen várjuk őket. (F. K.)

Politikai híreink.
A függetlenségi tábor bizal­

matlansága.

Előkészületek a holnapi párt­
értekezletre.

Khuen tovább vizitel.
Budapest, január 22.

A hétfői bemutatkozóra most folynak az 
utolsó előkészületek. Az alkotmánypárt ma 
este tartja pártértekezletét, amelyen meg­
állapítja a Khuen-kormánnyal szemben ta­
núsítandó magatartását, míg a többi pártok 
értekezlete vasárnap lesz. A függetlenségi 
pártok értekezletei egyöntetűen fognak meg­
állapodni abban, a bizalmatlansági indítvány­
ban, amelyet a hétfői ülésen fognak beter­
jeszteni és amelyet még ezen az ülésen meg 
is szavaznak. Az indítvány szövegét a füg­
getlenségi párt elnöksége ma küldi át a 
Kossuth-párt és a balpárt elnökségének, hogy 
holnap valamennyi értekezleten ugyanazt a 
szöveget fogadják el.

Amíg tehát ilyen módon a függetlenségi 
pártok egyetlen táborba tömörülve szállnak
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A gyújtó történetéből.
A „Budapesti Hírlap“ 1910 január 20-iki 

számának „Különféle“ rovatában a következő 
érdekes cikket hozza. :

„A foszforos gyújtót tudvalevőleg Irinyi 
János találta föl 1836-ban, bécsi politekni- 
kumi hallgató korában. A huszonötéves fiatal 
ember potomságnak tekintette az egész talál­
mányt. Egy német tanár azt a tanácsot adta 
neki, vegyen rá magának privilégiumot. De a 
büszke ifjú magyar nemesnek nem kellett a 
német privilégium, (idehaza meg akkor még 
osztogattak ilycs portékát.) Harmadnap beál­
lított hozzá Rómer István, Bécsben lakó ma­
gyar kereskedő, hogy megvegye tőle a talál­
mányt.

— Mennyit kíván érte?
— Semmit. Vagy ha éppen tetszik, hát 

adjon érte három garast, mert nekem ennyibe 
került a foszfor.

Azt mondják, Rómer mégis hatvan pengő 
forintot adott neki. És legott gyártani kezdte 
a gyújtót. Irinyi egynéhány nap múlva egy 
magyar gróffal sétáit Bécs utcáin. A wiedeni 
hídnál már árulták a gyerkőcök a cündhölclit.

— Nini, ezek a klienseid — mondta 
neki a gróf.

— Ugyan kérlek, hagyj már békét ez­
zel az izével, — válaszolta Irinyi boszussan. 
Ha én a kémia teóriájának nem tudnám 
egyéb hasznát venni e haszontalanságnál, még 
ma kitekerném a nyakamat.

Később azonban már máskép gondolko­
zott. Négy év múlta gyújtó gyárat alapított 
Pesten a Józscf-utcában, hogy a bécsi Rómer- 
rel vetekedjék, de nem boldogult.

A gyújtó föltalálójával a gyár bukása 
után gyakran évődtek, hogy világraszóló ta­
lálmányáért csak potom nehány forintot ka­
pott s mások gazdagodnak belőle.

— Sebaj, — mondta Irinyi — találok én 
ki különb dolgot is.

Es nemsokára kitalált egy kenőcsöt, 
mely arra való, hogy a kopott piros csizmát 
egyszeri bekenésre újdonatújjá változtassa. A 
kenőcs hatása csakugyan meglepő volt, de 
Irinyi mégis belevesztett, mert a debreceniek 
azt mondták:

— Nem veszünk mi olyan subickot,
akit nem kell kefélni.

S a feltalálónak mind a nyakán maradt
a kenőcs.

Ez a kenőcs história csak tréfás mese 
ugyan, de szomorú valóság, hogy Irinyi János 
mint szegény, elfeledt öreg ember halt meg

nyolcvan éves korában. Halála előtt húsz 
nappal árverés volt kitűzve vértesi birtokocs- 
kájára, melynek földjét hosszú életén át tudo­
mányosan művelte."

Nem lennék jó debreceni ember, ha ezen 
kis közleményt ki nem egészíteném, bár az 
általám elmondandó dolgok nem annyira a 
gyújtóra, mint feltalálójára vonatkoznak.

Tény, hogy kicsiny, mintegy 100 holdas 
vértesi birtokát tudományos alapon kezelte, 
ő már ezelőtt negyven évvel bizonyára fosz­
fáttal akarta a nem éppen kitűnő homokot 
megjavítani. Nem sikerült neki a gazdálkodás 
és egy délután porosán, rojtos bakkancsban, 
nyakkendő nélkül, ezen szavakkal állított be 
régi jó barátjához, Komlóssy Imréhez:

— Adjatok kenyeret!
Be is választották az akkor megalakult 

„Tisza“ biztositó és jelzálogbankhoz szám- 
tanácsosnak.

Későbben az „István“ gőzmalomhoz ke­
rült hason minőségben. Egy kicsiny könyvecs­
kében vezette a malom összes számadásait. 
Nem volt kellemes ember, de ha valakit meg­
szeretett, az előtt még a gyufa feltalálását is 
elbeszélte.

így hallottam egyszer tőle, hogy poli- 
tcehnikus korában Bécsben Varga Lajossal
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szembe Kbueaókkel, a képviselőhöz ü7-es 
pártjai a legteljesebb bomlást mutatják.
Az alkotmánypárt viselkedése már kezdettől 
fogva taktikázó volt, most pedig már kétség­
telennek látszik, hogy ennek a taktikázásnak 
az volt a célja, hogy időt nyerjen a Khuen- 
nei való megegyezésre- A párt mai értekez­
letén beterjesztendő határozati javaslat, amely 
azt mondja, hogy az alkotmánypárt vegye 
tudomásul a kormány bemutatkozását, ne 
szavazza meg a bizalmatlansági indítványt, 
de mondja ki, hogy nincs oka bizalommal 
viseltetni a kormány iránt, már egyenes ki­
folyása annak a titkos megállapodásnak, 
amelyet Khuen kötött az alkotmánypárt vezé­
reivel és amelyet a Khuen-párt megalakulása 
után fognak publikálni. A publikálás pedig 
olyan formában fog történni, amikor Tisza 
főrendiházi beszéde után a Nemzeti Társas­
körből kialakul az uj kormánypárt, az alkot­
mánypártiak nagyobb része csatlakozni fog 
ehhez, mig gróf Andrássy Gyula, aki egy­
előre még bizonyos tekintetekre figyelemmel 
van, egyelőre visszavonni a politikától.

Nem különben magán viseli a bomlás 
minden jelenségét a néppárt is. Khuennek a 
megvesztegetésben volt bűntársai, a Szapá- 
ryók a keresztény szocialista pártot, amelyet 
most alakítanak a néppártból, egyenesen vi­
szik Khuenhez, mig ezzel szemben a néppárt 
másik része Rakovszky István és Molnár 
János vezetése alatt a legszélesebb ellenzéki 
álláspontra helyezkedik. A néppárt ilyen kö­
rülmények között szintén szétszakad.

Gróf Khuen-Héderváry ezalatt folytatta 
látogatásait a pártok vezéreinél. Ma Justh 
Gyulát és gróf Zichy Aladárt kereste fel és 
mindkét politikustól olyan visszautasítást ka­
pott, amilyent előre várhatott.

Délután a csonka kabinet újra tanács­
kozásra ül össze és megállapítja véglegesen, 
hogy milyen eljárást kövessen a kormány 
a bemutatkozó ülésen.

Khuen tárgyalásai.
Khuen Iléderváry Károly gróf minisz­

terelnök ma délelőtt befejezte a parlamenti 
pártok vezéreivel folytatott tanácskozásokat. 
A miniszterelnök elsősorban Zichy Aladár 
grófot a néppárt elnökét kereste föl, utána 
pedig meglátogatta Justh Gyulát, a függet­
lenségi és 48-as párt elnökét. Ezután Khuen- 
Héderváry Károly gróf miniszterelnök a mi­
niszterelnöki palotába hajtatott, ahol hiva­
talos ügyek elintézésével foglalkozott.

Néhány szó közlekedés­
ügyünk kérdéséhez.

— A kereskedelmi és ipurkama figyelmébe. —
Amint értesültünk a M. Á. V. igazgató­

sága visszautasította a vasúti menetrend dol­
gában hozzáintézett^kérésünket. El kell ismer­
nünk, hogy a kérés fontosabbik tárgyában —

(később a debreceni kollégium pénztárnoka) j 
lakott egy szobában, midőn is cgv délelőtt I 
professzora a foszforról tartott ' előadást, i 
Gondolkozott e felett és lakótársát elküldte a ! 
boltba, hogy egy garasért ként, két garasért í 
meg foszfort hozzon neki Abban az időben 
már voltak gyújtók, de a fácskákat egy po- ] 
bárba tartották és hirtelen kirántván, a fácska 
vége meggyűlt. Ezen fácskák végére gummi- : 
arábikummal a ként odaragasztotta, csirizzel | 
a foszfort összekeverte és gömbalakuvá for- i 
málta és a kén tetejére odaragasztotta. Három j 
vagy négy darab ilyen fácskát készített és az 
ablakba tette száradni. Ő maga Vargával el­
ment színházba, azután vacsoráink Haza men- 
vén, azt mondja Vargának :

— Próbáljuk meg a gyufát ! Odarántotta : 
a falra az első fácskát, nagy pattogás között 
meggyűlt. Majd a másikat is a falhoz döizsölte 
az is meggyűlt.

„Heuréka !“ kiáltott fel, micsoda örömet 
csinálok én ezzel a professzoromnak !

He is mutatta másnapa tanárnak (a nevét 
is mondta) és a tanár hívta fel a figyelmét 
arra, hogy szabadalmat vegyenek rá.

Irinyi azonban Römer magyar kereskedő 
leányába volt szerelmes és annak adta a ta­
lálmányt. Römer meg is Ígérte, hogy hozzá
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az éjjeli gyorsvonattal való közvetlen kocsi 
kapcsolása kérdésében, — némi indokok mű­
ködtek közre a kérelem megtagadásánál. Most 
már naprói-napra erősebben érezzük, milyen 
nagy — többé valósággal helyrehozhatatlan 
— mulasztást követett el néhány évtizeddel 
ezelőtt a város vezetősége, mikor a magyar 
északkeleti és erdélyi fővonal építése alkal­
mával belenyugodott, hogy e két nagy fon­
tosságú vonal Püspökladánynál ágazzék el. 
Hova fejlődött volna azóta Debrecen közle­
kedésügye, ha esetleg némi áldozatok árán, 
talán egy kis erőt megfeszítő utánjárással 
ki vitték volna, hogy a vasúthálózat Debre­
cenben ágazott volna el Kolozsvár—Brassó— 
Bukarest; M.-Sziget—Stanislau és Ungvár — 
Siauki —Lemberg felé! Eltekintve attól, hogy 
a sokszorosan nagyobb tranzitó forgalom szer­
fölött nagy gazdasági előnyöket biztosított 
volna a városnak, Budapest után valósággal 
Debrecen lett volna a vasúthálózat legneve­
zetesebb gócpontja s minden irányban leg­
jobb és legközvetlenebb összeköttetéssel di­
csekedhetett volna. (Többek közt a debre- 
cen—nagyváradi vasút is megvolna !) Ennek 
azonban most már egyszersmindenkorra vége. 
Be kell érnünk azzal, hogy egy másodrangu 
fővonal mellett vagyunk s éreznünk kell e 
meg nem változtatható helyzet sok minden­
féle hátrányát. E körülménnyel számot ve­
tettünk, ennélfogva jelen sorokban kifejezett 
néhány kívánság olyan természetű, amely az 
adott körülmények közt is megvalósítható.

Ott van mindenekelőtt a gyorsvonat 
kérdése. A mi vonalunkon egészen végig 
futó gyorsvonat, t. i. az 1701. és 1702. sz. 
gyorsvonat harmadmagával alkot egy gyors 
vonatot, u. m. a Budapest—Nagyvárad és 
Budapest- Arad—Brassó közt közlekedő vo­
natokkal. Természetes dolog, hogy a vonat 
szétszedése, illetőleg összekapcsolása Szolno­
kon és Püspökladányban, különösen vonat- 
késés idején, — ami tekintve, hogy három 
nagy útról jövő vonatot kell összevárni, — 
szinte mindennapi dolog, azt eredményezi, 
hogy ezen vonatpárnak Budapest és Debre­
cen közt csak a'neve gyorsvonat — s neve 
miatt a rajta fizetendő viteldij. Nem is kell 
messze menni példáért, hogy olyan személy- 
vonatot találjunk, amely gyorsabban jár, 
mint a mi gyorsvonatunk. Ha Pécs megér­
demel egy, Szombathely pedig két pár kü­
lön gyorsvonatot, talán mi is megérdemel­
nénk egy párt. Annyival inkább, mert akik 
e vonattal Budapestre utaznak, Debrecenben 
már c-ak kivételes esetekben kapnak benne 
helyet. Mire a vonat Kőrösmezőről ide érke­
zik, minden helyet elfoglaltak azon három, 
legfeljebb 40—50 üléses kocsiban, amelyik 
Budapestig megyen. Egyik legsürgősebb fel­
adat e vonatpár önállósítása, hogy ez a mi 
közvetlen vonatunk legyen egészen Buda­
pestig.

Elhisszük, hogy Püspökladányon túl, 
mivel a kolozsvári vonatok a forgalmat

adja a leányát, de nem állt szavának. Az is 
tény. hogy Pesten gyufagyárat alapított, jó 
gyufát is gyártott, de nem lévén benne keres­
kedelmi szellem, nem tudta a bécsi gyárt- , 
mánnyal felvenni a versenyt. 1848-49-ben I 
Kossuth Lajosnak volt a puskapor készítője, i 
ezen munkálkodásáról azonban nem igen I 
beszélgetett.

1866. év körül, 55 éves korában meg­
nősült, elvevén feleségül Burányi Eugéniát, 
kitől egy fia és egy leánya született.

A tudományos akadémiához küldött ,,uj 
magyar irás"-át is Baranyi néven adta be, de j 
az akadémia nem is válaszolt rá. ami nagyon i 
rosszul esett az öreg urnák.

A „Vegytan elemei“ cimen, Tichy Alajos 
betűivel Nagyváradon kiadott egy „első“ fü­
zetet. Ebben találhatók az elemek összes ma­
gyar nevei, mint éleny, köneny, halvány, 
széncny-horgany stb. Hogy melyik évben 
adatott ki ezen első füzet, nincs megjelölve, 
de második alig követte.

Miután a gyufa feltalálását a németek, 
illetőleg az osztrákok el akarják tőlünk vi­
tatni, igen célirányos lenne, ha mindenki, aki 
ezen esetről ha csak annyit tud ts, mint én. 
közre adná.

megduplázzák, a nehézségekbe ütközik, d0 
Budapestnek nemcsak Kolozsvárral, hanem 
Debrecennel is ugyancsak nagy forgalma 
van.

A másik két kívánságunk még keve- 
sebb akadályba ütközik. Forgalmi túlterhe­
lést egyáltalában nem jelent. Nagyon kapóra 
jött, hogy a délben fél tizenkét órakor Püs.
pökladányba induló személyvonatosatlakozik
a Kolozsvárról jövő 505. vonathoz. így 
a déli órákban korán szabadul, este három­
negyed hétkor már Budapesten lehet sze­
mélyvonattal. — De már most éppen azért 
mert e csatlakozásunk megvan, a déli nagy 
személyvonatunkat az 1705. vonatot inda. 
hatnánk Debrecenből jóval, akár egy órával 
későbben.

A vonat Debrecentől Budapestig úgy is 
roppant lassú, majdnem két órával hosszabb 
idő alatt teszi meg az utat, mint onnét vissza. 
Ha egy órakor indulna innét, akkor is föl­
ömé Budapestre 8 óra 30 perckor. Sőt elér­
kezve Püspökladányban az 506. sz. és Sza- 
jolban a 602. sz. gyorsvonathoz. — Mi deb­
receniek pedig azt a nagy előnyt nyernénk, 
hogy a dólelőttünket egészen felhasználhat­
nánk s nem volnánk kénytelenek a napi 
foglalkozásunkat már délelőtt 11 órakor 
abbahagyni. E vonat indulási idejét — amely 
6—8 évvel ezelőtt különben is fél egy óra 
után történt, — az 505. sz. vonattal való 
boldogtalan összeolvasztást kísérletek alkal­
mával húzták ennyire előre

A másik kívánságunk hasonló ehhez. 
Az 1713. sz. vonat rendszeresítésével csat­
lakozást kaptunk Püspökladányban az 501. 
számú gyorsvonathoz. De 19U9. május 1. óta 
e vonat menetrendjét is megrontották. Addig 
hajnalban 2 óra 20 perckor indult. Mivel 
még úgy is igen lassú személyvonat volt, 
azt vártuk, hogy kissé meggyorsítják és 
Debrecenből később indítják. E helyett in­
dulási idejét előbbre húzták 1 óra 49 percre. 
Ha Debrecenből óhajtja is valaki e vonatot 
használni, oda az éjszakája. Pedig e vonat 
bátran indulhatna egy órával később, még 
mindig csatlakozhatna a Püspökladányból 
3 óra 57 perckor induló gyorsvonathoz. Ez 
esetben fél 3 óráig alhatnánk felőle s aki 
este 9-től fél óráig alszik, az már megsze­
rezte az napra a munkaképességét.

Sokat lehetne arról is beszólni, milyen 
kellemetlenül érintett bennünket, hogy gyors­
vonatunkat jelentékenyen meggyorsítva át­
vitték a nyugati pályaudvarba. De mivel ez 
átvitel következtében Kossuth Ferenc keres­
kedelemügyi miniszter három uj vonatpárral 
kedveskedett hőn szeretett ceglédi válasz­
tóinak, fogadjuk el, hogy a keleti pálya­
udvarnak valóban szertelenül megnövekedett 
forgalma és Ujszász-Rálcos között a máso­
dik sínpárnak most folyamatban lévő kiépí­
tése ez áttételt szükségessé tették. De leg­
alább tették volna lehetővé, hogy a Dunán­
túlról Debrecen felé utazó azon egyének, 
akik este 7 óra után tehat az 1706. számú 
vonat elindulása után érkeznek a keleti pá­
lyaudvarba, a nyugati pályaudvarba való 
átköltözés nélkül utazhattak volna erre.

Olyanformán, hogy a Szolnokról induló 
524. vegyesvonat egy pár órával korábban 
indulva, Püspökladányban elérte voina az 
onnan Debrecenen át Szatmár felé haladó 
1710 sz. vonatot. A Déli vasutat kivéve a 
Dunántúlról valamennyi vonal (öt fővonal) a 
keleti pályaudvarba fut össze, s az este oda 
érkező utasok az 514 sz. s főkópen az Arad 
felé menő 608. sz. vonattal jöhettek volna 
erre, amitől az 502. gyorsvonatnak a nyugati 
pályaudvarba való átvitele óta meg vannak 
fosztva.

Ezekből látható, hogy az 1701. és 1702. 
gyorsvonat önállósítását kivéve, a többi, 
reánk nézve igen szükséges és előnyös kíván­
ság csupán olyan menetrendi módosításokat 
tartalmaz, amely módosítások sem a forgalmi 
eszközök, (uj gépek, kocsik stb.) szaporítását, 
sem a forgalom lebonyolításának megnehe­
zítését (közvetlen kocsik átcsatolását, csatla­
kozások miatt nagyarányú menetrend változ­
tatást stb.) nem vonják maguk után. Ezek 
megvalósítását tehát jogosan várhatjuk és 
remélhetjük. Milyen sikerrel ? nem tudjuk.

Egyet azonban biztosra veszünk. Ha a 
kamara ezen igénytelen sorokat figyelmére 
méltatja cs megvalósítása érdekében lépéseket 
is teszen, az üzletvozetőségtől támogatást) nnkeo.
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f a nverni Legalább abból a körülményből 
kiindulva, hogy üzletvezetőségünknek főór- 
d.rne van abban, hogy aránylag rövid idő, 

év leforgása alatt Debrecen forgalmában 
R—10 ui e igen jelentékeny vonatpár kap­
csoltatott be, reméljük, hogy e kérdésben is 
í pn olvan rokonszenvvel es jó indulattal 

városunk érdekei iránt, mint eddig. Mint 
biztos reményt tápláljuk ezt, de ismételjük, 
D k mint reményt. Mert e tiszteletre méltó 
hivatalos testület nevében, mint hozzá egy­
általában nem tartozók, nem beszélhetünk.

A városházáról.
Khuen Debrecen városához.

Reméli a törvényhatóság támo­
gatását.

Debrecen, január 22.
Khuen-Héderváry Károly gróf, 

az uj miniszterelnök ma leiratot in­
tézett Debrecen városához, melyben 
a szokáshoz híven értesíti a tör­
vényhatóságot arról, hogy őt és mi­
nisztertársait a király kinevezte.

Egyszersmind annak a remé­
nyének ad kifejezést, hogy a tör­
vényhatóság őt és minisztertársait 
feladataik megoldásában hazafias 
buzgalommal és eréllyel támogatni 
fogja.

A miniszterelnöki leirat a kö­
vetkezőkép szól:

ő cs. és apostoli kir. felsége dr. 
Wekerle Sándor urnák, hivatali elődöm­
nek miniszterelnöki állásáról való le­
mondása következtében folyó évi január 
hó 17-én kelt legfelsőbb kéziratával 
engem magyar miniszterelnökévé leg­
kegyelmesebben kinevezni s előterjesz­
tésem folytán, ugyanazon napon kelt 
legfelsőbb elhatározásával dr. Lukács 
László urat pénzügyi, Hieronymi Károly 
urat kereskedelemügyi, gróf Serényi Béla 
urat földmivelósügyi, dr. Székely Ferenc 
urat igazságügyi és Hazay Sámuel vezér­
őrnagy urat honvódelemügyi miniszte­
révé legkegyelmesebben kinevezni és 
egyúttal engem a belügyminisztérium, 
valamint a legmagasabb Személye körüli 
és a borvát-szlavon-dalmátországi mi­
nisztérium ideiglenes vezetésével, az 
igazságügyminiszter urat pedig vallás- 
ós közoktatásügyi minisztérium vezeté­
sével legkegyelmesebben megbízni mól- 
tóztatott. Midőn erről a törvényhatóságot 
állásom elfoglalása alkalmával ezennel 
értesítem, egyszersmind azon várakozá­
somnak adok kifejezést, hogy engem 
és minisztertársaimat legkegyelmesebb 
urunk 0 felsége bizalma által elénk 
tűzött feladatunk megoldásában törvé­
nyes hatásköréhez képest hazafias buz­
galommal és eréllyel támogatni fog.

Budapest, 1910 janár 19.
Gróf Khuen-Héderváry.

így szól a magas kézirat. A 
törvényhatóság tudomásul fogja 
venni, támogatni is fogja a kor­
mányt „hazafias kötelességből“, de 
csak a törvényes korlátokon belül. 
Jöhetnek a rendeletek Debrecen vá­
rosához a törvénytelen kormánytól, 
azt végrehajtani nem fogják, mint- 
ahogy nem hajtották végre a múlt­
ban sem.

A színház sorsa.
A szerződési tervezet.

Debrecen, január 22.

Debrecen város színházi bizott­
sága ma délután ülésre jött össze, 
hontos tárgyat hirdetett a meghívó:

ÜKBßECZbN

a jövendő színigazgatóval kötendő 
szerződési tervezet részletes tár­
gyalását.

A bizottság tagjai nagy számmal 
voltak képviselve s élénk vitát fej­
tettek ki a szerződés pontjai körül. 
Egyenként vették elő a régi szer­
ződés pontjait s a körülményekhez 
képest átalakították.

Az ülésről tudósítónk a követ­
kezőket közli:

Jelen voltak Kovács József polgármes­
ter elnöklete alatt Vecsey Imre, Oláh Ká­
roly, dr. Tüdős János, dr. Fejér Ferenc, Szi­
lágyi Imre, Domahidy Elemér, Komlóssy 
Arthur. Kernhoffer József, Márk Endre, 
Komlóssy Dezső bizottsági tagok, Zilahy 
Gyula színigazgató, Irmay Béla színtársulat! 
titkár és dr. Tóth Emil jegyző.

Felolvasták a múlt ülés jegyzőkönyvét. 
A bizottság elismerését fejezte ki a jegyzőnek 
a jegyzőkönyv precíz elkészítéséért. A bizott­
ság ezután a színigazgatóval kötendő szer­
ződés pontjainak tárgyalására tért át.

Némi módosítással elfogadták az első 
pontot, mely a színház vezetését a színházi 
bizottság véleményének meghallgatása mel­
lett a tanácsra bízza. A második pont sze­
rint az igazgató 20 ezer korona óvadékot tar­
tozik letenni. A harmadik pont biztosítja a 
városnak ama jogát, hogy az igazgató szer­
ződésszegése esetén a város a szerződést fel­
bonthassa.

Vita indult meg a város tulajdonát ké­
pező színházi felszerelések, ruhatár és dísz­
letek kérdését illetőleg.

Fejér Ferenc ellenzi a ruhatár s a dísz­
letek fentartását. Adja el a város ezeket az 
értéktelen dolgokat.

Oláh Károly fentartandónak véli a ru­
határat s a díszleteket. Bár gyönge állapot­
ban vannak, de olykor mégis szükség van 
rájuk.

Domahidy Elemér az igazgató vélemé­
nyét kívánja meghallgatni.

Zilahy Gyula véleménye szerint a ru­
határat el kell adni, a díszleteket ellenben 
fenn kell tartani, mert sehol az országban 
nincsenek ilyen díszletek.

A bizottság kimondja, hogy a selejte­
zés iránt előterjesztést tesz a tanácsnak. — 
A diszlettárt s a könyvtárt fentartja.

Az ötödik pont kimonja hogy a szín­
igazgató a díszleteket más célra nem fordít­
hatja és tanácsi engedély nélkül el nem 
szállíthatja. A hatodik punt az igazgatónak 
a város és a közönség követeléséért s a 
személyzet fizetéséért való felelősséget tar­
talmazza, a hetedik kiköti, hogy szerződés 
felbontása esetén az igazgató felszerelvényeit 
tartozik utódjának átadni.

A nyolcadik pont a színházi tűzkár 
elleni biztosításra és épület fentartására vo­
natkozik. Márk Endre, Oláh Károly kívánja, 
hogy a tűzbiztosítás összegét a város fizesse. 
Tüdős János dr. ezt csak akkor fogadja el, 
ha a fentartás költségét az igazgató fizeti. 
Márk Endre ötezer korona fentartási költ­
séggel megelégszik. A bizottság úgy határoz, 
hogy a tüzkárbiztosi ás összegét a város 
fizeti. A fentartási költségről a tárgyalás 
későbbi folyamán határoznak.

A kilencedik és tizedik pont a színházi 
tűzoltók és rendőrök szolgálatáról és dijaik­
ról határoz. A napos rendőrtisztviselő 3 koro­
nát, a biztos és a tüzoltó-felügyelő 1 korona 
50 fillért, a közrendőrök és tűzoltók fejenkint 
80 fillért kapnak minden előadás után.

Á tizenegyedik pont az épület fentar- 
tására vonatkozik.

A tizenkettedik pont kimondja, hogy a 
színházi ruhatárnokot, gépészt és festőt a 
városi tanács alkalmazza.

A tizenharmadik pont meghatározza, 
hogy a színigazgató nyomtatványairól és a 
színház fűtéséről saját költségéből tartozik 
gondoskodni.

A tizenegyedik pont a szerepkörök be­
töltésére vonatkozik.

Komlóssy Dezső kívánja, hogy a tár­
sulat szereplő tagjainak minimális számát 
állapítsa meg a szerződés. Legalább 12 első' 
rangú művészt és 12 művésznőt tartozik 
szerződtetni.

A karszemélyzet számát 16 férfiben ée 
16 nőben állapította meg a bizottság s * 
szereplő személyzet létszámának megállapí­
tásánál elfogadta Komlóssy Dezső indít­
ványát.

A tizenötödik pont a színi idényt álla­
pítja meg. Az idény október hó 1-tól május 
1-ig tart. A nyári idényt elvetette a bizott­
ság. A tizenhatodik pont kiköti, hogy a szín­
házban szinielődáson kívül más előadások 
csak a tanács engedélyével tarhatók. A 
tizenhetedik pont kimondja, hogy az épület- 
javitást az igazgató saját költségén eszközli.
A tizennyolcadik pont fentartja a városunk 
azon jogot, hogy a sziniidény alatt a szín­
házat két ízben 300 — 300 korona költség 
ellenében igénybe veheti.

A tizenkilencedik pont a helyárakat ál­
lapítja meg. A másodemeleti páholyok mai 
ára 6 korona. Jövőben 7 korona 50 fillér. 
Első emeleti családi páholyok árát 12 koro­
náról 14 koronára emelik. Földszinti családi 
páholyok árát 15 koronáról 17 koronára. 
Földszinti és emeleti kis páholyok árát V 
koronáról 11 koronára emelik.

Az elsőrendű támlásszék árát (1—7) sor 
2 korona 40 fillérről 3 koronára emelik. A 
másodrendű tamlásszék árát (8—12 sor 2 
koronáról 2 korona 50 fillérre, a harmad 
rendű árát 1 korona 60 fillérről 2 korona 
20 fillérre emelik. Az erkélyszék első sorá­
nak árai 1 korona 40 fillérben, a második 
sor árát 1 korona 20 fillérben állapították 
meg.

Az állóhely árát 80 fillérben, a diák­
hely árát 60 fillérben állapították meg, mig 
a karzati hely árát köznapon 50 fillérben 
vasárnapra 60 fillérben állapították meg.

A bérletek árát a következőkép állapí­
tották meg: A második emeleti páholy árát 
240 koronáról 288 koronára, a földszinti csa­
ládi páholy árát 600-ról 700 koronára, az 
első emeleti családi páholy árát 480 ról 576 
koronára, a földszinti és első emeleti páholy 
árát 360-ról 432 koronára emelték.

Az elsőrendű támlásszók bérleti árát 96 
koronáról 120 koronára, a másodrendű tám­
lásszók árát 80-ról 100 koronára, a harmad­
rendű támlásszók árát 64-ról 80 koronára 
emelték.

A szerződés következő pontjai kevesebb 
érdekkel bírnak s azokat az előadói tervezet 
szerint állapította meg a bizottság.

Oláh Károly tanácsnok javasolta, vegye 
be a szerződésbe a bizottság, hogy a város 
kötelezi magát a színpad ujjáépitósóro, de a 
bizottság Domahidy Elemér ama felvilágo­
sítására, hogy a színpad még igen használ­
ható állapotban van, a javasolt pontot a szer­
ződésbe nem vette be és a színpad újjáépí­
tésének kérdését függőbnn hagyta.

Az ülés hót órakor ért véget.

bgyhAzjskola.
A „Szabad iskola.“

A magyarság a maga rokontalan cgye- 
dülvalóságában ezeresztendőt meghaladó időn 
keresztül mindig megtalálta a módját, hogy 
a maga egyéniségét megtartva, lépésben ha­
ladjon Európa népeivel.

A közelmúlt századok fegyveres küz­
delmeiben katonai erényeivel tűnt ki a ma­
gyar. Hazáját, alkotmányát és szabadságát 
fegyverrel védelmezte meg.

Az idők változtak. Európa müveit népei 
belátták, hogy egy más fegyverrel való pusz­
títása nem móltó az emberekhez ós hogy az 
ember harci vágya még állati korából rá­
maradt ösztön. A katonai erényekre ma már 
nem első sorban van ós közel az idő, amikor 
egyáltalán nem lesz szükség.

Európa népei ma a kultúra, a tudás, a 
békés munka mezején versengenek egymás­
sal. Közöttük azok a népek vezetnek, ame­
lyek legtöbbet tudtak tenni az ember szel­
lemi haladása, boldogsága, békéje, kényelme, 
egészsége, sőt anyagi javainak érdekében. A 
haladottabb kultúra elnyomja az elmara­
dottat s a müveit nép magába olvasztja a 
kisebb műveltségűt. Mert mindig úgy volt 
ós úgy is lesz, hogy az erősebb elnyomja a 
gyöngébbet.
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Az idők és változását mi magyarok kó- j 
sőn vettük őszre s a népek e gyönyörű ver- j 
senyében nagyon is hátul maradtunk, b e 
tudományunkat, se irodalmunkat, se művé­
szetünket, se iskoláinkét, stb. amelyekkel a 
mai vezető népek büszkélkednek, nem em­
legetik azzal a tisztelettel, amellyel móltan 
emlegették hajdan a fegyveres harcmezeién 
kivívott diadalainkat. ,

De végre is, bár későn, de meg telje- 
sen el nem késve, ószbekaphatunk. ludjuk, 
hogy veszélyben vagyunk. Abban a vesze­
delemben, hogy szomszédaink anyagi es szel­
lemi gazdagsága agyonnyomja és elsorvasztja 
a mi szegénységünket és elrabolja egyéni­
ségünkét. Védekeznünk kell. S ha van valami, 
ami még meg menthet bennünket, úgy a 
tudomány az s ennek terjesztése. A „Sza­
bad Iskola“ a legjobb védőeszközt kínálja e 
célra: a tudomány fegyverét. Hirdeti, hogy 
a tudást közkincscsó kell tenni. A tudás 
nem lehet egyesek vagy osztályok kivált­
sága. A tudás óppenannyira mindnyájunkká 
kell hogy legyen, mint a szabad éltető 
levegő. Ez legyen hát mindnyájunknak kö­
zös fegyvere és közös gyönyörűsége.

Ez a célja a „Szabad Iskolának . E 
célja elérésére a tudomány minden ágából 
hozzáértő szakemberekkel előadásokat tartat.

Az előadások, hogy mindenkinek 
hozzáférhetők legyenek, ingyenesek. Azo­
kon mindenki szívesen látott vendég.

Hétfőn (f. hó 24-én) kezdi meg a „Sza­
bad Iskola“ ismét előadásait, mely alka­
lommal Török Péter református főgymnáziumi 
tanár fog előadást tartani: „A kalendá­
riumról “.

Az előadások helye: az Ipartestület 
díszterme : Simonffy-utca 1—c. szám, II. 
emelet.

Vasárnapi istentiszteletek. Vasárnap 
a református templomokban az istentisztele­
tek a következő sorrendben fognak megtar­
tatni: a Nagytemplomban prédikál Szele 
György lelkész, a Kistemplomban Jánosi 
Zoltán lelkész, a Kossuth-utcai templomban 
Peleskei Sándor segédlelkész, az Ispotály­
templomban K. Tóth Kálmán lelkész, a városi 
szegényházban Hajdú Zsigmond püspöki tit­
kár, a Csapókertben Kovács János hitoktató, 
a Homokkertben Uray Sándor lelkész, a Kis­
templomban délelőtt 11 órakor Dicsőít József 
lelkész. — A rórn. kath. templomban az 
istentiszteletek a következő sorrendben tartat­
nak : Reggel 6 órakor csendes szent mise; 
7 órakor csendes szent mise ; 8 órakor egyik 
kegyesrendi tanár a főgymn. ifjúság részére 
csendes szent misét mond ; 9 órakor az ünnepi 
nagymisét Grófi Ferenc prépost végzi segéd­
lettel utána szent-beszéd, háromnegyed 11-kor 
a Svetits-zárda és az elemi iskolák növen­
dékei részére csendes szent mise, fél 12-kor 
csendes szent mise. Délután fél 3 órakor 
keresztény tanítás, 3 órakor litánia, utána 
rózafüzór. — Az ágost.hitv. evang. templom­
ban vasárnap d. e. 10 órakor az istentiszte­
letet Materny Lajos főesperes végzi.

Kereskedelem, ipar.
Tanácskozások a kamaránál. A leg­

közelebbi közgyűlést előkészítő bizottsági es 
szakosztályi tanácskozások javában folynak 
már a kamaránál. A kereskedelmi szakosztály 
tegnap tartotta ülését, a közös bizottságot és 
ipari szakosztályt pedig hétfőn délutánra hívta 
össze az elnökség, az előbbit négy órára, az 
utóbbit fél 5-re. Kedden pedig az állandó 
számvevő bizottság tartja ülését d. u. fél 3 kor, 
amikor a múlt év zárszámadásait vizsgálja

rendes háztartás 10,800 kor. bevételi feles­
leggel zárult, a kamara vagyona 12,000 kot. 
a nyugdíjalap vagyona pedig 9500 korona 
gyarapodást mutat. A kamara ezen közgyű­
lés. L tekintettel a város közgyűlésére, — 
nem csütörtökön, hanem szerdán délután 
fél 4-kor lesz.

Irodalom, művészet.
Ködben

Irta: Nagy Ferenc.
Tudnék én szállni, repülni bátran, 
Elérhetetlen szent magasságban.
Röpülni bátran. Ez büszke vágyam.

De rámborul nagy, lomha, szürke köd, 
Előttem mindent eltakar, beföd.
A földre húz sok, sajgó földi bánat, 
Rögzött igékről folyton prédikálnak 
S szertecibálják lelkem szárnyait.

Tudnék szeretni, úgy mint senki sem 
És nincsen csókos hü szerelmesem, 
Aki engem észbontón szeressen.

Fáradt karom, ha néha kitárom,
Nem koszoruzza lágyan a párom. 
Árván hull vissza összefonódva,
Mint virágzó, fonnyadó folyóka,
Amely felkuszni nem tud sehova.

Örülnék én, hol reszket a mámor, 
Innék az élet tüz-poharából 
És kikacagnám azt, aki vádol...

Haj, de hiába, szándék, akarat,
Hogyha az élet nem ad aranyat.
Pedig kinek királyi vágya van,
Annak az élet: a pénz, az arany 
S hozzám az élet oly fukar, gálád.

De nem kél vádlón szivemből átok, 
Legyen áldott az, ki nékem ártott!
Mea culpa : mindent megbocsájtok.. •

jai itt is megteszik a halasukat. Szikráznak 
pompáznak és — sebeznek különösen, mikor 

i azt citálja a humorista felolvasó, hogy n8 
i népszerűséghez középszerűnek kell lennie az 
I embernek“, ez azonban a Csokonai-kör tag. 
i jaira nem vonatkozik... teszi hozzá udva­

riasan s végül szimpatikus szerénységgel 
megjegyzi, hogy Wilde nevét csak azért hozta 
a Csokonai körbe, hogy felolvasását szíve­
sebben meghallgassák.

Ezt el is érte, sőt zajos tapsokat js
aratott.

Ezzel a sikerült felolvasó ülés végétért.

á VÁRMEGYÉBŐL.

Halálba vágyó fiatal legény. 
Szív és a revolver.

Debreczen, január 22.
Két ellentétes dolgok, miképpen kerül­

nek sokszor összefüggésbe, arra példát szol­
gáltat a tegnap este Püspökladányban történt 
öngyilkosság. A dobogó, meleg, érző szív s 
a revolver, hideg csöve csókolóztak össze s 
e csók után a szív megszűnt dobogni s a 
gyilkoló revolver amelynek csövén át sur­
rant a szívbe a golyó kihullott a kézből, 
amely a szív felé irányozta a revolver csókoló 
száját.

Kerekes Lajos 18 éves püspökladányi 
fiatal legény követte el az öngyilkosságot. 
Tegnap este 8 óra tájban revolver lövés za­
jára futottak össze Kerekes Lajos házában 
lakók s megdöbbentő, borzalmas tragédiának 
voltak tanúi. A fiatal, alig 18 éves fiú vérző 
szívvel, holtan feküdt előttük. Szive ellen for­
dította 6 lövetű revolverét, hogy véget vessen 
életének és sohase tudják meg, miért kereste 
a halált.

Az öngyilkosság hire csakhamar szét­
futott s nagy részvétet keltett az egész vá­
rosban. Az esetről az elöljáróság értesítette 
a debreceni ügyészséget, amely a temetési en­
gedélyt megadta.

A Csokonai-kör ülésé.
Kün az aszfalton kellemetlen, térdig 

érő sár, benn a Royal szálló dísztermében 
üde, szárnyaló poézis. .. Fenn a pódiumon 
a Csokonai-kör vezetői és a mai ülés felol­
vasói, benn a könnyű nádszékeken szépséges 
leányok és asszonyok, az állóhelyen lelkes 
tanítványok, a jövő csokonistái.

Góresi Kálmán elnöki megnyitója után 
Kardos Albert titkár ül a felolvasó asztalhoz. 
Egy nagy tudásra valló, komoly esztétikai 
készültségijei megirt ismertetést olvas fel 
Andrejev Leonidnak, az uj orosz irodalom 
legnagyobb Írójának „Az ember élete“ cimü 
tragédiájáról. — Az értekezés szerzőjét, aki 
Molnár István dr. hajdúböszörményi tanár s 
az orosz irodalom alapos ismerője, a közön­
ség elismeréssel tapsolja.

Most Zivuska Andor, a rokonszenves, 
tiszta lelkű költő olvassa fel nehány sikerült 
versét. Szívesen tapsolják.

Ezután az ülés legérdekesebb pontja kö­
vetkezik. Kuthi Sándor, a talentumos nép­
szerű poéta adja elő „A táncoló asszony“, a 
„Holdtölte“ és „A lépcsők“ cimümólyen járó 
hangulatos verseit. A szép költemények na­
gyon tetszenek s a zajos tapsok még egyszer 
a dobogóra hívják Kuthi Sándort.

Az utolsó szám — last not least — hu­
mort nyújt a hallgatóknak. Egy derült arcú 
és kedvű tanár, Nagy Vilmos tart vidám 
csevegést, Wilde Oszkár után szabadon. A

— Elvágta az ujját a szecskavágó. 
Egy tizennégy éves hajdudorogi fiú szeren­
csétlenségéről értesít bennünket tudósítónk. 
Tóth Miklós szecskavágás közben a gépet 
etette s ez alatt a kerék elkapta a kezét és 
két ujjából egy-egy izt leszakított. A szeren­
csétlenül járt fiút ma a debreceni közkórházba 
szállították be, ahol ápolás alá vették.

Öngyilkos cselédleány.
Megint marólúg.
Már negyedik.

Debrecen, jan. 22.
Statisztikát vezetünk a marólugos ön­

gyilkosokról. Még alig múlt el az év első 
hónapjából egy-két hét és már is negyedik 
marólugos öngyilkosságról kell beszámolnunk. 
Az ok természetesen most is szerelem, egy 
cselédleány csalódott szerelme.

Az öngyilkosság előzményei és részletei 
a következők :

Dombi Etel az öngyilkos. A Simonfiy- 
utca 40. szám alatt szolgált. Mint ilyennek 
persze volt egy jóképű huszárja, aki azonban 
megunta s elhagyta. Ezt Dombi Etel nem

felül. A zárszámadások igen kedvezőek, a zseniális angol iro ragyogó, színes paiadoxon- tudta túlélni. Ma reggel maroiugui

Róth Bankház
---------- BUDAPEST. =

Bank-központunk :

VI., Václ-kőrut 45. Bankpalota.
Telefon : 92 — 25 (Intorurban).

Díjtalanul nyújtunk bárkinek azaknzerü 
felvilogOHitttst. Válaezbé yeg mindenkor 

melléklendő.

__  — FOLYÓSÍTUNK: ^ --------------
Törlesztéséé kölcsönöket földbirtokra és bérházakra 10—76 éves törlesztésre 3%—3>/2° o—4°/o—4‘/2%-os kamatra készpénzben.
Jelzálog kölcsönöket ll-od és Ili-ad helyi botáblázásra 5-15 évre 5°o-al, esetleg 61 gO0-al.
Személy- és tár oavál tóhitelt iparosok és kereskedők részére, valamint minden hitelképes egyénnek 2*/s—10 évi időtartam •
Tisztviselői kölcsönöket állam, törvényhatósági, községi tisztviselőknek és katonatiszteknek fizetési előjegyzésre kéz 

és életbiztosítás nélkül. Ugyanezek nyugdijaira is.
Értékpapírokra, vidéki pénzintézetek és vállalatok részvényeire értékük 950 o-áig kölcsönt nyújtunk az Osztrák-Magy 

Bank kamatlába melleit. Tőzsdemegbizásokat a budapesti és külföldi tőzsdékben lelkiismeretesen és pontosan tej 
sitünk mindenkori credmónynycl ; az árfolyamokat naponta díjtalanul közöljük. . ,

Konvertálunk bármely belföldi pénzintézet által nyújtott jelzá ogos-, törlesztésen-, személyi- és váltókölcsönt. — “*uia * 
nemű bel- és külföldi értékpapírt napi árfolyamon veszü’nk és eladunk. Pénzügyi szakba vágó minden reális ugJ 
letet a legnagyobb pénzcsoportoknál levő összeköttetéseinknél fogva legelőnyösebben bonyolítjuk le. 6W 
házunk képviseletére megbízható egyéneket felveszünk.



1910 január 23 U K B E K C Z E N

mintha mi sem történt volna, végezte a dolgát. 
A méreg hatása jelentkezett.

Kifutott a Piac utcára s a városháza előtt 
osztoló rendőrnek jelentette, hogy megmér- 

1 ,t2 magát. Miután ezt bejelentette, Dombi 
Etel"összeesett az utcán, úgy, hogy be kellett 

városháza kapuja alá szállítani. Közben ér­
tesítették a mentőket, akik gyorsan kivonul­
tak s bevitték a közkórházba. A rendőrség 
kihallgatta a leányt s öngyilkossága okául 
szerelmi bánatát jelölte meg.

Dombi Etel állapota súlyos.

Dr. íjóöy jjéla
ügyvéd irodáját

piacz-utcza 77. sz. alatt
megnyitotta.

ÚJDONSÁGOK.
Lámpafény.

Irta: Pogány Kázmér.
Nappal az ajkam néma átok,
De este — megbocsátok.

Nappal a fejem gőgösen tartom,
De este — lehajtom.

Nappal kerülnek a mesék s a könyek,
De este — visszajönnek.

— Üdvözlet Justh Gyulának.
A függetlenségi és 48-as párt mai 
fényesen sikerült bálján jelenvolt 
országgyűlési képviselők lelkes po­
litikai tósztokat mondtak a helyzet­
ről és a nemzet magatartásáról az 
uj kormánnyal szemben. Az elhang­
zott hazafias beszédek hatása alatt 
a függetlenségi és 48-as párt pol­
gárai lelkes hangú üdvözlő távira­
tot küldtek Justh Gyula címére, 
amelyben a pártvezért függetlenségi 
eszmékért való további harcra buz-

— Személyi hir. Tegnap este érkezett 
városunkba dr. Bakonyi Samu, Debrecen 
város II. kerületének a képviselője s részt 
vett a hagyományos nagy pártbálon. Bakonyi 
Samu dr. a fél 1 órai gyorssal utazott ismét 
Budapestre, hogy a holnapi pártkonferencián 
rósztvehessen.

— Házasság kötések. Az állami anya­
könyvi hivatalban az elmúlt héten a követ­
kező házasságkötések történtek : Tóth Ferenc 
rcf.—Tóth Juliánná ref. Oláh Imre ref.—Durkó 
Mária g. kath. Harangi Ferenc ref.—Szegedi 
Eszter ref. Kovács Gyula ref.—Kiss Zsófia 
rcf, Torna Pál r. kath.—Dzsuga Mária g. kath. 
Donoval Rudolf r. kath.—Sáry Irma ref. Szabó 
József ref.—Balku Mária ref.

— A Szent László dalegylet hang­
versenye. Február elsején tartja a Szent

László dalegylet nagy hangversenyét a Bika 
szálloda dísztermében. A hangverseny iránt, 
amelynek műsorán több kiváló szám szere­
pel, nagy az érdeklődés Debrecen társadal­
mának minden rétegében. A dalegylet hang­
versenye tehát valószínű, hogy az eddigi 
nagy sikerek jegyében fog lezajlani. Mert si­
kerülni szoktak ám a Szent László dalegylet 
hangversenyei, tanú rá egész Debrecen mu­
latni vágyó közönsége. Az idei hangverseny 
azonban ki fog emelkedni még az eddigiek 
sorából is. Az est műsorán több kiváló deb­
receni művész fog vendégszerepelni. Fellép 
Szabó Irma, a mi bájos művésznőnk, akit 
olyan régen nem volt már alkalmunk cső 
dálni. Irodalmi szenzáció számba megy az a 
dialóg, amit Békési Annuska urleány és Gara 
Ákos hirlapiró adnak elő. A pompás és szel­
lemes dialógot a kiváló konferencier és poéta 
irta. A műsor többi pontja, amelyen a dal­
egylet több klasszikus és magyar énekszám­
mal szerepel, szintén kiválóan van össze­
állítva.

— A siketnémák perselyei.
Hogy a filléres adományok is együtt­
véve jelentékeny összegre rúghat­
nak egy egész éven át, —^ azt 
szépen megmutatják a siketnémák 
perselyei. Körülbelül 140 ilyen per­
sely van városunkban egyeseknél 
és testületeknél elhelyezve s e 140 
persely a múlt évben 500 koroná­
nál jóval többet jövedelmezett. Ép­
pen elég ez az összeg arra, hogy 
belőle két siketnéma tanuló testi és 
lelki szükségletei egy egész éven át 
fedeztessenek. Az intézet igazgató­
sága az elmúlt évek perselygyüjtó- 
sének eredményéről egy legköze­
lebb megjelenő füzetben fog beszá­
molni s addig is a t. gyűjtőknek ez 
utón mond fáradságaikért őszinte 
köszönetét. Legtöbbet gyűjtöttek a 
múlt évben Járossy Lajos nyugal­
mazott honvódszázados, a katonai 
előkészítő tanfolyam igazgató-tulaj­
donosa 61 koronát, Vetéssy Béla 
rendőrfogalmazó 58 24 koronát ^ és 
Oláh Imre anyakönyvvezető 4504 
koronát.

— Eljegyzések. Az elmúlt héten váro­
sunk területén a következő eljegyzéseket je­
lentették be az állami anyakönyvi hivatalban: 
Kovács Tamás-Létai Eszter, Gáspár József— 
Kiss Erzsébet, Batiz Márton—Csáki Juliánná, 
Farkas János—Szabó Erzsébet, Ardai Péter— 
Kocsis Veronika, Stern Vilmos—Modosi Bor­
bála. Varga József -Kecskés Katalin, Csermák 
Gusztáv - Sánta Eszter, Tóth András—Győrfi 
Mária, Szatmári János—Tiszai Juliánná, Katona 
Gábor—Boldizsár Juliánná, Erdődi Károly— 
Vinnyis Etelka, Gelléri Sándor-Karsai Ju­
liánná, Horváth Béla—Nemes Eszter, Balogh 
István—Vénes Eszter, Balogh György —Tóth 
Juliánná.

— Borcsempószek a pincében. Gerst- 
ner Kálmán Széchenyi-utca 17. szám alatt lakó 
kereskedő feljelentést tett ismeretlen tettes 
ellen, aki a pincében levő borát állandóan 
dézsmálja. Feljelentésében előadja, hogy már 
többször észrevette, hogy hiányzik kisebb- 
nagyobb mennyiségű bora. Legutóbb arról 
győződött meg, hogy lepecsételt 2 hordót s 
rá néhány hétre a pecséteket feltörve találta. 
Természetesen a bornak hijja volt. A pincét 
elzáró Wertheim lakat minden esetben sértet­
len volt. Utolsó betöréskor a tolvaj félreve­
zetésül az ablakot törte be. A gyanú Gerstner 
Kálmán egyik segédjére irányul és Balega 
András nevű hetesére irányult, akik azt be is 
ismerték, hogy néha egy-két pohárral ittak,

ha megszomjaztak, de hogy ők lopták volna 
el a bort, azt tagadják és ellenük semmiféle 
bizonyíték beszerezhető nem volt.

- Letartóztatott szerelmes 
pár. Egy szerelmes, turbékoló párt 
tartóztatott ma le a rendőrség, akik 
Szatmárról szöktek meg közös meg­
egyezéssel. Kacsary Lajos cigány- 
zenész a hősszerelmes ideálja. — 
Hallottak ők is valamit, a grófok 
és grófnők regényes szökési kaland­
jairól igy határoztak el tehát ők is 
magukat a szökésre. A turbékoló 
szerelmes pár nászutazásának azon­
ban hamar vége szakadt a rendőr­
ség közbelépésének következtében.
A letartóztatásról értesítették a szat­
mári rendőrséget.

— Itt az ideje az álarcos báloknak!
A mi életünkben igen sok lány 
azon töri a fejét, hogyan lehetne 
egy eredeti és Ízléses jelmezt 
összeállítani (mely nehézséget és 
fejfájást okoz),az „Odol" szájviz- 
gvár K. A. Lingner Bodenbach 
bárki kívánságára szívesen ad 
felvilágosítást arra nézve, hogyan 
állíthatni össze az Odol plakátai- 

? hói és reklám tárgyacskáiból egy 
eredeti jelmezt. Megkeresésnél a 

cég kéret mindenkit egy Odol használati uta­
sítást (mely minden Odol üveghez méllékelve 
van) a levélhez mellékelve a cégnek bekül­
deni. Ez esetben a cég mindent elkövet, hogy 
a kérdésekre pontosan és felvilágositóan vá­
laszoljon és a fenti kép szerint látó jelmezhez 
a kellő anyagot szolgáltathassa s arról bizto­
sítjuk, hogy ezen jelmez a bálban általános 

i feltűnést fog kelteni.
— Lopott, mert nagy családja volt. 

Az utóbbi időkben a környékbeli falvakból 
látogatnak be a tolvajok Debrecenbe. Ma is 
Varga Etel hajduszoboszlói asszony próbált 
szerencsét és Bitó Sándor, Sugár Dezső üzle­
téből 2 darab posztó kendőt lopott el, de 
harmadik esetben, mikor Molnár Piac-utca 2. 
szám alatt levő üzletéből egy alsószoknyát 
akart clcsipni, rajta kapták és a rendőrség 
bűnügyi osztályára kisérték.

— Mért loptál, Etel? — kérdezte egyik 
vallató tisztviselő.

— Hat gyermekem van, tekintetes ur. 
Egy még szoptatós, ha haza nem engednek, 
meghal az ártatlan teremtés.

A rendőrség a tolvaj asszonyt szabadon 
bocsátotta, aki azonban nem fog megmene­
külni a büntetés elől, annál is inkább, mivel 
már volt egy Ízben büntetve lopás vétsége 
miatt.

— Az ifjúsági jótékony társaság ez
utón is felkéri a tagjait, hogy ma vasárnap 
délelőtt 10 órakor a Royal szálloda kister­
mében megjelenni szíveskedjenek. Tárgy: a 
február 20-iki kabaré,

— Rablás a Dógenfeld-tóren. Kecs­
kés Istvánnó panaszt tett a rendőrségen, 
hogy Pálfi Gyula hadházi ember a Degen- 
feld-téren 24 koronáját elrabolta, amellyel 
futásnak eredt. A posztoló rendőrnek ^ke­
rült csak a vakmerő rablót kózrekeriteni, aki 
a rendőrségen előállította, ahol zsebében az 
elrabolt pénzt megtalálták. A rendőrség le­
tartóztatta.

— Rendőrségi hírek. (Ellopott fehér- 
nemüok,) Butykai Tibor hivatalnok panaszt 
tett a rendőrségen, Budai Józscfné Arany 
János-utca 21. szám alatt lakó takarítónője 
ellen, aki 340 korona értékű ruháját ellopta

BISOTHM ISTVÁN
építész, építőmester.

mindenrendü épületek tervezését, építését 
átalakítását.

Építési irodája: Péterfia-utca 71.
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és elzálogosította. A rendőrség megindította 
az eljárást. —(Panasz egy bérkocsis ellen.) 
Strasser József Erzsébct-utca 44. sz. alatti la 
kos panaszt tett Kiss Ferenc 31. sz. bérko­
csis ellen, aki egy temetés alkalmával a fu­
vardíjat kétszer vette lel. A rendőrség meg­
indította a vizsgálatot.

— A timárifjuság bálja. A timár- 
ifjuság folyó hó 29-en tartja szokásos bálját 
az Arany Bika dísztermében, az es.óly iránt 
már is nagy az érdeklődés. Az ifjúság fárad­
ságot nem kímélve dolgozik, hogy minél 
kellemesebbé tegye az estét a mulatni és 
szórakozni vágyó közönség számára. A höl­
gyeket szép és Ízléses táncrenddel látja el. 
Amint eddig, úgy most is kitűnő italokkal 
az ifjúság maga ‘ látja el vendégeit. Zenész : 
Veres Tóni és fia zenekara.

— A nap halottal. A tegnapi nap fo­
lyamán az állami anyakönyvi hivatal­
nál a következő haláleseteket jelentették be : 
Nagy Mihály ref. 1 hónapos, Ladányi Juli­
ánná ref. 4 hónapos, Szabó Gábor ref. 5 éves.

— Lopott holmit árult. A rendőrsé­
gen ma előállították Bogdány Gyula 18 éves 
napszámost, aki egy bőrhám istrángot és 
kötelet árult, amely valószínűleg lopásból 
került hozzá. A rendőrség megindította az 
eljárás’.

— Könyvkötészeti munkákat Dávid- 
házy Kálmán és társa cégnél rendeljünk.

Itt az ideje annak,
hogy előfiseeae«^ a,

„ZDetore ezen' ‘-re.
Előfizetés

egy negyedévre.......  3—K
vidéken ........... 4'80 „

félévre ................. 6'— ,
vidéken ............  9 — ,

egész évre ............ 12'— „
vidéken ............ 18'— „

MüíiAíSAfl.

— A függetlenségi-párt bálja. Fé­
nyes nagy közönség jelenlétében ma este 
sajlott le a függetlenségi-párt bálja. Igaz, 
magyar jókedv uralkodott a bál folyamán, 
amely a késő reggeli órákig tartott. A balon 
a város előkelőségei és oszlopos tagjai közül 
megjelentek a következők:

Előkelőségek: Weszprémy Zoltán fő­
ispán, Kovács Gyula alispán. Kovács József

Solgármester. Dr Bakonyi Samu, dr. Tüdős 
áuos, Csanak János, országgyűlési képvi­

selők. Radákovich Géza, Derekassy István, 
Pákozdi Sándor vm. főjegyző. Szabó Kál­
mán, Jenoy Miklós, dr. Tervei Tamás, Bol­
dizsár Kálmán, Bodnár Géza. Somogyi Pál, 
dr. Szűcs Géza, dr. Burger Péter, dr. Fejér 
Ferenc, dr. Csath Sándor, dr. Kocsár Gábor, 
Harangi Gabor, Czeglódy Zoltán, Grósz Nagy 
Ferenc, Kertész Mihály, Kertész János, Bél­
lé ky Lajos, dr. Kiss Gyula, dr. ^Olchányi 
László és még számosán.

Asszonyok : Mihály Károlyné, Fekete 
Istvánná, Luczi Imrónó, Boncze Mihálynó, 
Lakos Mártonná, Szilágyi Ferenc né, Kovács 
Mihálynó,Galusi Istvánná, Csiszár Ferencné, 
Burai Jánosnó, Gvökös Józsefnó, Nagy Gá- 
bornó, Kertész Mihálynó, Jobbágy József né, 
Kapronczy Sándornó, Vásári Istvánnó, Ba­
logh Imrónó, Balog Mihálynó, Hevesi Gá­
borié, it'j. Csiszár Istvánná, özvegy Csiszár 
Ferencné, Juhász Istvánná, Bőr Istvánnó, 
Tóth Ferencné, Németh Gáborné, Kozma 
Mihálynó, Rá ez Mihálynó, Nagy Bálintnó, 
Kovács Istvánnó, Tóth Bálintné," Burai Dí­
váimé, Gál. Lajosnó Kovác < Istvánnó, Má- 
thé Józsefnó Kiss Andrásáé, Boldog S tu­
dómé, Faragó Sándorné, Faragó Józsefnó, 
Miekoiczi Mihálynó, Ferdik Jánosnó, őkröe 
Józsefnó, Bújd utó Istvánná, Posla 1*1 vénné,

Vértesi Andrásáé, Kiss Lajosnó, Tatár Sán- 
domé, Lidi Istvánnó, ifj. Hilmeczi Józsefnó, 
Nagy’Józsefnó, Kis Andrásné, Nagy S.-nó, Ba­
logh Józsefnó, Kertész Imrónó, Szatmári F.-né, 
H trangi I.-né,Gulyás Andrásné, Szilágyi S.-né, 
Kegyes Mihálynó, Oláh Istvánná, Sipos Bá- 
lintné, Bulla Ferencné, Kovács Dánielnó, 
Ignáth Mártonná, Jobbágy Ferencné, Birinyi 
Lajosnó, Teremi Gáborné, Erdei Póterné, 
Szilágyi Lászlónó, ifj. Balogh Jánosnó, Tóth 
Jánosné, Bor Ferencné, Király Istvánnó, 
Szabó Gáborné, Borsos Józsefnó, Burai Ist­
vánná, Kiss Imrónó, Mike Józsefnó, Mezei 
Gáborné Hajdúböszörmény, Harsányi Imrónó, 
Kozma Istvánná, Szabó Józsefnó, Szőllősi 
Dánielnó, Vass Mihályné, Baik Imrónó, Nagy 
Pálné, Nagy Lajosnó, özv. Simon Józsefnó, 
TolvajjAndrásnó, Vértesi Dánielnó, Endrődi 
Ignácné, Letzter Józsefnó, Kiss Sándorné, 
Kertész Istvánná, dr. Tüdős Jánosnó, Dávid 
Zoltánná, Kiss Gergelynó, Csanak Jánosné, 
Csanak Józsefnó, Böszörményi Mibál vnó, 
Somogyi Pálné, dr. Fejér Ferencné. dr. Hüt- 
ter Károlyné, Balogh Jánosné, Zöld Mihálynó.

Leányok: Mihály Juliska, Posta Ró- 
zsika, Luczi Esztike, Kokas Erzsiké, Nagy 
Erzsiké, Kovács Juliska, Dalmi Erzsiké, Sar- 
kadi Mariska, Burai Erzsiké, Gyökös Esz 
tike, Jobbágy Rőzsika, Kapronczi Zsuzsika, 
Vásári Mariska, Balogh Juliska, Balogh Esz­
tike, Hevesi Erzsiké, Molnár Mariska, Juhász 
Mariska, Bír Juliska, Tóth Zsuzsika, Kozma 
Mariska, Németh Mariska, Rí ez Erzsiké, 
N:igy Mariska, Kovács Zsuzsika, Tóth Mariska, 
Burai Rózsika, Gáli Juliska, Kovács Mariska, 
Ma’kó Juliska, Kiss Juliska, Oláh Juliska. 
Boldog Nővérek, Tolvaj Zsuzsika, Faragó 
Erzsiké, Miskolczi. Juliska, Bujdosó Juliska, 
Tardik Esztike, Ökrös Erz-ike, Tiszai Ju­
liska, Lada Juliska, Nagy Esztike, Molnár 
Katicza, Molnár Bözsike, Nagy Mariska, 
Sarkad! Juliska, Harsány! Katica, Gulyás 
Mariska, Gulyás Esztike, Szilágyi Esztike, 
Kegyes Esztike, Oláh Juliska, Bállá Juliska, 
Bállá Esztike, Kovács Erzsiké, Ignáth Ju­
liska, Jobbágy Rózsika, Birinyi Erzsiké és 
Katicza, Ferenczi Mariska, Erdei Bözsike, 
Tóth Rózsika, Bőr Mriska, Király nővérek, 
Szabó Juliska, Borsos Bözsike, Tóth Róza, 
Burai Katica, Kiss Mariska, Mikó Rózsika, 
Keresztúri Rózsika, Harsányi Juliska, Kozma 
Juliska, Gulyás Rózsika, Szőlős! Katica, Vass 
Erzsiké, Bak Mariska, Simon Bözsike, Kál­
lai Bözsike, Hódos! Juliska (Szatmár), Vér­
tesi Juliska, Vértesi Esztike, Pető Juliska, 
Endrődi Rózsika, Hochmann Celestin, Kiss 
Rózsika, Kertész Katica, Cs. Nagy Mariska, 
Csanak Mariska, Róth Margit, Fischer írónké, 
Forohcsh Stefiké.

Kereskedő ifjak dalestélye. A Royal-
szálloda dísztermében a kereskedő ifjak ma 
tartották tánccal egybekötött dalestélyüket. 
A megjelent hölgyek névsorát keddi szá­
munkban közöljük.

I =

Öngyilkosság- a kis­
vonat előtt.

Halálra gázolt munkásember.
Debrecen, január 22.

Ma este 7 óra tájban öngyilkossági 
szándékból a Póterfia-utca 7. számú ház előtt 
a kisvonat alá vetette magát egy munkás 
külsejű ember. A mozdony az embert halálra 
gázolta és holtan szállították a közkórház 
halottas kamrájába.

Az eset részletei a következők:
Az „István gőzmalom“ nevű kisvonat 

háromnegyed 7 órakor jött a Nagyerdőről. 
Mikor a Pétéi fia utca 7. számú ház elé ért, 
egy munkás külsejű ember a kisvonat kere­
kei alá vetette magát. A mozdony egészen 
az 5. számú házig vonszolta az ismeretlen 
ember testét, aki mikorra a kisvonatot meg­
állították, halott volt.

Az eset tanul voltak Buday Aladár és 
Kovács Barna főhadnagyok, akik csak a 
nagy csengetésre lettek figyelmessé és egy 
j ijveszékelő nyöszörgést hallottak.

A mozdonyt Király Károly gépész ve­
zette, fütő Groszmann Mihály, "kalauz pedig 
Jobbágy Bálint volt, akik egyértelműen azt
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vallották, hogy a munkás ember öngyilkos- 
sági szándékból vetette magát a vonat elő 
A mozdonyvezető teljes gőzzel fékezett, de 
a vizes síneken nehéz volt a vonatot meg­
fékezni. így következett be a halálos végű 
katasztrófa. J

A rendőrség részéről Bardóoz András 
biztos jelent meg a helyszínen, de az öngyfi. 
kos kilétét nem tudták megállapítani, akinek 
a holttestét a közkórház halottas kamrájába
szállították.

Tájékoztató.
— (Mulatságok s egyéb szórakozásokról.) —
Január 23., Vasárnap:

Délután 6 órakor.
A Szent-Erzsébet nőegylet tea délutánja 
a Royal szálloda dísztermében.

Január 27 és 28-án :
A József főherceg Szanatórium Egyesü­
let estéjei a városi színházban.

Január 29., Csütörtök :
Este 8 órakor.
A tímár ifjúság bálja a Bika "szálloda 
dísztermében.

Este 8 órakor.
A Perczel Carola növendékei táncpróba- 
bálja a Royal szálloda dísztermében.

Február 1., Kedd:
Este 8 órakor.
A Szent László dalegylet farsangi hang­
versenye a Bika dísztermében.

Február 2., Szerda:
Délután 6 órakor.
Az izraelita nőegylet leány-zsurja a 
Royalban.

Február 5., Szombat:
A Szent-Erzsébet egyesület bálja a Bika 
dísztermében.

Postás bál a „Royal“ szálloda díszter­
mében.

Február 6., Vasárnep:
Este 8 órakor.
Az iparoskor bálja a Bika szálloda dísz­
termében.

Délután 5 órakor.
A Debreceni Dalegylet hangversenye a 
Royalban.

Este 8 órakor.
A szabászok bálja a Royalban- 

Február 8., Kedd :
Este 9 órakor.
Az orvos és gyógyszerész egylet bálja a 
Bika dísztermében.

Február 15., Kedd :
Este 8 órakor.
A jogász ifjúság táncestéje a Bika dísz­
termében.

SZÍNHÁZ.
A MAI ELŐADÁS SZINLAPJA :

Vasárnap, 1910 január 22-én 
Délután 3 órakor fólhelyárakkal

Baba.
Operett.

Este hét órakor rendes helyárakkal
Gyimesi vadvirág.

Népszínmű.

Holnap, hétfőn, január 23-án
Szent hazugságok. Ahasvór. Édes 

grisettek.
Operett.

* Vasárnapi előadások. Horváth Kál­
mán rekedtsége miatt, a vasárnapra hirdetett 
mind két előadás megváltozott. Délután 3 óra­
kor Szép gárdista helyett, Andrau bájos ze-
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«íerepbenCtSzilassiB Etelkával, kinek a Baba 
címszerepe egyike legkiválóbb alakításainak, 
f aneelot Bárdos Irma adja, a többi a már 
•mert esti kiosztás elsőrangú szereplői. — 
Fte 7 és fél órakor, rendes helyárakkal, 
r?c7V István nagy sikert aratott eredeti nép- 
erinmäve Gyimesi vadvirág adatik, a cim- 
c7preobeu Bárdos Irmával, mig a többi sze- 
renS Árkosi, Gyöngyi Jolán, Gerő Ida, 
c Jiigyi Berta, Ligeti, Nádor, Kemény, Győré, 
SgoS Kardos, Torma, Oláh adják.

A Kossuth-párt meg­
térése.

Képviselőink nyilatkozata.
Debrecen, január 22.

Ma este a függetlenségi és 48-as 
párt bálján a nagyszámú párttag 
között ott láttuk a párt érdemes el­
nökét: Somogyi Pált. Továbbá a 
város három képviselőjét: dr. Ba­
konyi Samut, Csanak Jánost és dr. 
Tüdős Jánost.

Az egyik báli helyiségben kü­
lön ültek a párt férfi tagjai s az 
illusztris vendégek. A hagyomány­
hoz híven a kellemes, jóizü tósz- 
tok közepette politikai beszédek 
hangzottak el. Nyilatkozott az el­
nök, nyilatkoztak a képviselők. So­
mogyi Pál az önálló bankról be­
szélt, melynek erős, lelkes hive, 
Csanak János az uj választásokról, 
amelyekből reménye szerint^ füg- 
getlenságt párt kerül ki győztesen 
Debrecenben is.

Dr. Bakonyi Samu hosszasan 
beszélt a függetlenségi pártban be­
állott szakadásról, a Kossuth pártiak 
kiválásáról saz egyesülésről. Á füg­
getlenségi párt szívesen befogadja 
a kiváltakat kebelébe, de csak 
akkor, ha elfogadják azokat a 
vezér elveket, amelyek a pártban 
dominálnak. Az általános, titkos 
választói jog, az önálló bank s a 
gazdasági függetlenség egyéb felté­
telei ezek, amelyeket a Kossuth- 
pártnak el kell fogadniok, ha anya- 
párttal egyesülni akarnak.

Dr. Tüdős János a szakadás 
okairól és okozóiról beszélt, arról a 
szakadásról, mely irapossibilissá 
tette külön-külön az egyes parla­
menti pártokat s amely most a nya­
kunkra hozta a Khuen-kabinetet.— 
Azon reményének adott kifejezést, 
hogy Debrecenben többé nem akad 
a reakciós kormánynak egyetlen 
hive sem s mig olyan független 
polgár ül Debrecen vezető helyén 
rolót Kovács József polgármester, 
addig csak függetlenségi képviselőt 
küld Debrecen a parlamentbe.
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TÁVIRATOK.
Khuen-Hóderváry erőlködése. 

Készülődés a hétfői ülésre.
A granicsár fühöz-fához kapkod.

Budapest, január 22.
Khuen-Héderváry gróf, akinek 

a pártkonferencia teljes kudarcot 
hozott, ma ismét minisztertanácsra 
hívta össze a kabinet tagjait.

Á ma délutáni minisztertanácson 
Khuen-Héderváry gróf elnökölt. A 
kabinet tagjai megállapították a hét­
fői főrendiházi és képviselőházi ülé­
sen elmondandó kormány-nyilatko­
zat szövegét és a hétfői ülésen kö­
vetendő taktikát. A bizalmatlansági 
nyilatkozatot úgy akarja elkerülni 
Khuen-Héderváry, hogy egy alkal­
mas pillanatban előáll az elnapoló 
királyi kézirattal.

Khen-Hóderváry gróf ma rövid ideig 
fenn járt a nemzeti társaskörben is, ahol ha­
tározatlan és körmönfont nyilatkozatokat 
tettek. Tisza István gróf nem Volt jelen a 
granicsár látogatásánál, csak hétfőn érkezik 
Gesztről a fővárosba.

Mivel a miniszterek munkatársai a po­
litikai államtitkárok, nem fogadnák el feltét­
lenül a miniszterek álláspontját, a miniszter- 
tanács elhatározta, hogy a politikai állam­
titkárok megüresedett helyeit egyelőre nem 
töltik be, hanem ezek helyett adminisztratív 
államtitkárok vezetik az ügyeket, amint ez 
a kereskedelmi minisztériumban már meg is 
történt.

A granicsár már arra az esetre is in­
tézkedett, ha a hétfői ülésen esetleg botrá­
nyok játszódnának le a kormány bemutat­
kozása alatt. — Boda Dezső főkapitány ma 
meglátogatta Khuen-Héderváry grófot, akitől 
utasítást kért és kapott az esetleges botrá­
nyok megakadályozására.

A pártok Khuen-Héderváry 
ellen.

Budapest, január 22. A függet­
lenségi és 48-as helyiségében ma 
népes értekezlet volt, amelyen igen 
sok képviselő vett részt. Elhatároz­
ták. hogy a hétfői ülésen követendő 
taktikát a ma, vasárnap délután tar­
tandó pártgyülésen állapítják meg. 
Justb elfoglaltsága miatt nem vehe­
tett részt a konferencián.

A Kossuth-párt is népes érte­
kezletet tartott ma, amelyen Ap- 
ponyi Alberf gróf is részt vett. Kos­
suth Ferenc politikai látogatásai 
miatt nem jelenhetett meg a párt­
körben. A Kossuth-párt a hétfői 
ülésen követendő taktikát tárgyalta 
s egyhangúlag elhatározta, hogy a 
függetlenségi és 48-as párt bizal­
matlansági nyilatkozata értelmében 
egyöntetűen fog eljárni a függet­
lenségi és negyvennyolcas párttal. 
Hasonló értelmű a balpárt határo­
zata is. Lovászy Márton országgyű­
lési képviselő fenn járt a pártban s 
a függetlenségi és 48-as párt meg­
bízásából közölte a képviselőházban 
teendő bizalmatlansági indítványt.

A néppárt ma vasárnap délután 
állapítja meg követendő taktikáját,

mely közeledést jelent a függet­
lenségi pártokkal.
Csalással vádolt egyetemi tanár.

Budapest, január 22. Az „Alkotmány“ 
mai számában cikk jelent meg, mely azzal 
vádolja Marczali Henrik egyetemi tanárt, 
hogy egy hallgatónak megmondta a kérde­
zendő anyagot. Marczali fegyelmit kért maga 
ellen. Hir szerint több tanú — köztük há­
rom országgyűlési képviselő is — megerősí­
tette az „Alkotmány“-ban foglaltakat.

Az alkotmány párti főispánok 
sorsa.

Budapest, január 22. Ma 38 alkotmány­
párti főispán értekezletet tartott. Arról ta­
nácskoztak, hogy mit tegyenek abban az 
esetben, ha Khuen-Héderváry nem fogadja 
el a lemondásukat. A granicsár ugyanis bí­
zik az akadékoskodó alkotmánypártik támoga­
tásában s nem szándékozik felmenteni a fő­
ispánokat.

Közgazdaság.
Budapesti gabonatőzsde.

(Déli zárlat.)
Budapest, január 22.

Buzakinálat mérsékelt, vételkedv csekély.
Kedvező irányzat mellett gyönge forgalom 
5 fillérrel drágább árakon. Egyéb gabona-
nemek változatlanok. Idő: erős.

Búza áprilisra...................... 14'28—29
Búza májusra...................... 1401-03
Búza októberre...................... 1196-97
Rozs áprilisra...................... 9-87-88
Rozs októberre ..... 8-96-97
Zab áprilisra....................... 7 63-64
Zab októberre...................... 00 00-00
Tengeri májusra .... 6 70-71
Repce augusztusra. . ■ • 13 65-75

■■ r r

TORVENYKEZES.
§ Csendélet Konyáron A múlt évi 

december hó 28-án történt, hogy Konyáron a 
Klein Dávid kedélyes kocsmájában Fekete 
Károly és öt pajtása mulatott vidámon, boros 
palackok társaságában. Véletlenül Varga 
Lajos konyári békés adoiizető is benyitott az 
ivóba, a borozó legények azonban belekötöt­
tek és távozásra kényszeritették. Varga Lajos 
a kocsmából átment a szomszédságban levő 
községházához és bátyjának, Varga Emil 
segédjegyzőnek elpanaszolta a rajta esett sé­
relmet. A segédjegyző erre öcscsével együtt 
a korcsmába ment, de alighogy a két fivér 
benyitott, a duhaj legények felkerekedtek és 
székeket, üvegeket, poharakat dobálva feléjük, 
botjukat is elővették és ütlegelni kezdték 
őket. A Varga-fivérek nem védhették magu­
kat s az ütések következtében súlyos sérülé­
seket szenvedtek, hogy húsz napon túl nyom­
ták az ágyat. A debreceni törvényszék ma 
ítélkezett az ügyben s Fekete Károlyt, a ve­
zért és társai közül Molnár Imrét 8—8 havi, 
Szoboszlay Józsefet, Elek Pétert és Tőgyi 
Sándort 6—6 havi börtönre, Varga Gyulát pe­
dig 4 havi fogházra Ítélte. Ezenkívül Varga 
Emil részére 312 korona, öcscse, Varga La­
jos részére 169 korona gyógykezelési költség 
megfizetésére kötelezte őket Vádlottak az 
Ítélet ellen mindnyájan felebbeztek.
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ggn3AgQ25SESSKSB8

Minden rendszerűek, kitűnő állapotban, jót 
állással adatnak el.

fölvétetnek a kiadóhivatalban, gr 
Dó^enfeld-tér 2. szám alatt.

„MERCUR“
összes rendszerű Írógépek műszaki vállalat 

cégnél. Speciális javító műhely!

ADLER
elsőrangú gyártmány, teljesen látható irásu 

és legnagyobb átütő képességű

ÍRÓGÉP
kizárólagos képviselet: Debreczen és Hajdumegyére.

iKIellékek
valamennyi rendszerű Íré. és sokszorosító 

gépekhez 1
COPYING OFFYCE1 gépíró, másoló és sok­
szorosító iroda. Telefon 5 40.

Debrecen Arany János-u. 2.
15 Bejárat a Il-ik kapun.

I

függöny, Stores, gonnes fennes, 
^eticser takaró, yfgy- és asztal­
terítő, flanell-takaró, paplan és 
, matrácz nagy raktár

Donogán és Somossy
cégnél. Xislemplonteár, Debreczen

Sensatiós találmány w
„Jupiter öngyújtó fómgyer- 

v tya zsirtalan petréleumlöltéssel.
! Használatban lő szer olcsóbb, 

mint az egész közönséges MIlly­
és Starius gyertya, mert az egy- 

I szeri töltés 5—6 fillérbe kerül 
1 és 18—20 órán át mesésen vi­
lágit, a világításnál lehet hol 

1 nagyobb és kissebb fényre iga- 
i zitani és ezért mint éjjeli lámpa 
i igen célszerű. ,Jupiter“ meg- 
! gyújtása nélkül csak egy nyo- 
• mást kell a gyertyán levő gom- 
I bon tenni és már is ég 1 Tíz 
évi jótállás minden lámpáért és 

-««»>»»»«__- igen ajánlatos minden családnál,
fd';fviuSitó lom-

Öst.-Ung. Union Unternemung for pat. Erfindungen.
27 Wien, V., Wiedner Hauptstrasse 104

Bmíseep

MEGNYÍLT !

CAMPY
U naavi

MEGNYÍLT !
A főváros leg­
szebb utvona- 

1 Ián, nyugodt és 
előkelő helyen.

nagyszálloda
BUDAPEST, Kill., Jézsef-kőrut 16. sz.
A főváros legújabb és legmodernebb szállo­
dája. 120 szoba és szalon. Központi gőzfűtés 
Hideg és meleg vízvezeték minden vendég­
szobában. Lift. Vacum cleaner. Villanyvilá­
gítás. Társalgótermek. Legnagyobb kényelem 
Előkelő éttaiem és kávéház. Interurban tele 
fon. Mérsékelt árak, szobák 3 koronától fel­
jebb, fűtés, világítással együtt. Modern egész- 
egészségttgyi tekintetek szerint berendezve 
Villamos vasut-közlekedés az összes pálya 
!: udvarokkal •

Fiókvezetőt
keres alakuló részvénytársaság ipari 
ermékek elhelyezésére pr. március 
L5. Megkivántatik megfelelő keres­
kedelmi képzettség, kellő összeköt­
tetés a képesség egy több megyere 
erjedő ügynöki testület vezetesere 
és 3- 5000 korona befektetés. Aján­

latok továbbítás végett a
jltagyar Ipari értékesítő Szövetet 

Igazgatóságához
BUDAPEST, VI., Podmaniczky-u. 19.
93 intézendő k.

Villamos világítást,

Gyomorgörcs, kólika, ét­
vágytalanság és általá­
ban" gyomorbetegségek­
nél a legkitűnőbb háziszer i

Holland.!

telefonok,villamos csengők 
berendezését, javítását, évi 
jókarban tartását, úgy hely- V'«
ben, mint vidéken legjobb •'.*

—1 i.-.™«i^cgV)V)an esz- -*•anyaggal, iegoicsuuuiw o» 
közöl =

Höldvá-ri Xj-
Debreceni első elektrotechnikai gyár és 
villamos-szerelési vállalat. — Csillárok, 
ivlámpák, villamos motorok, szellőzte­
tek, dinamók állandó nagy választékban. 
Raktáron tartom a legjobb gyártmányú 

Wolfram és Osmium égőket. 30

1 üveg ára 40 fillér.
Kapható: 44

lihahmts Jenő
gyógyszertárában 

DE BB HlGEH.

GAZDÁK!
Ha elsőrendű gépet akarnak venni, kér­
jenek árjegyzéket európaszertc hírneves

magánjáró és vontatható benzii: ykomo- 
bilok, magánjáró és vontatható gőz- 
lokomobliokról. Teljes oséplőkészletek!

Tűzifa eladás.
! A székelyhídi uradalomnál
j 1Q08-9 vágású, elsőrendű cser hasáb 
! tűzifa waggononkint (100 q). abatkereszt- 
j úri állomásnál kocsiba rakva 110 (Egy
i száztíz) koronáért,-öt waggonon felüli
i rendelésnél waggononkint 105 K eladó.

A vasúti fuvardíj kocsinként apátkeresztun 
1 állomástól Bihardiószegig 18 korona 74 filler, 
í Gvapolyig 2174, Paptamasng 23 <4, Biharig 
I 2674 Nagyváradig 30 74, Debrecenig 34 74, 

Bzoboszlóig 3974, Kábáig 45-74.1 uspokkdá- 
nyig 5074, Karcagig 53 74, Kisújszállásig 
8 74, Mezőkeresztesig 3774, Berettyóújfaluig 
40-74, Bárándig 4774, Oséffáig'4L74, Nagy­
szalontáig 4574, Sarkadig o074, Gyulai,, 
53-74, Békéscsabáig »874, Horgosig c o 14, 
Szabadkáig 9074, Zombong 102-74, Lrsehnd g 
1774, Érmihályfalváig 2274, Nynabrany g 
2974, Vámospórcsig 2973, Hajduhadbazig 
39-74 Uifehórtóig 4574, Császárszállásig 4< <%

Nyíregyházáig 47 korona 74 fillér.
A rendelések a székelyhídi urada­
lom számtantól hivatalához inté- 
zendők és pedig az összeg eloleges 

megküldése mellett.

Benzinmotoros kőtörő, faapritó gépek
vontatásra ás magánjáró szerkezettel.

Stabil benzinmotorok. Szlvógáztelepek.

Kellner és Schanzer
BUDAPEST, V. kor., Aullch-utca 2. sz.

Sürgönyeim : „Világosság“ Budapest. 75

Minden Mi próbálja meg a 
valódi francia1

„Zrianon“ ’*?,*«* GUMI
és halhólyag különlegességeket. Ma a legjobb,
megbízható, utólérhetetlen ideális „
Mintadoboz célszerű összeállításban b 
K 2’50, 3 dvb 1‘50 1 drb.60 fll.béKcRben^. 
Hozzá egy érdekes ésfontos „INTIM ÉRT ^
ingyen. Tucatja K 4 6-8-10. Disu^t ^UDA. 
a kizárólagos képviselet,. „EXPÓK 1 

dt?qt TV TV Frínnata 58.
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Akinek
vheomája, feoMama, kötvénye, 
■ V>(Tlwia van, annak szívesen adok Ä felvilágosítást erről, hogy 
Kan szabadultam meg ezen 
h°U bántalmaktól.

BflJER KAROLiY.
Illertissen (Bayer.)

gÄf. Hashajtó
etisiem

hashajtó

(Neustem Erzsébet-pilulái)
felülmúlja minden tekintetben a hasonló készít­
ményeket, Fenti szer mentes minden káros al­
katrésztől, a legjobb sikerrel használják az 
altest bántalmainál, könnyű székleteit szerez, egy 
vórtisztitó gyógyszer sem ártalmatlanabb és al­

kalmasabb a 17

Székrekedés
legyőzésére, mint a legtöbb betegség okozójára 
Cukrozott volta miatt, a gyermekes is szívesen 
veszik. Egy doboz 15 piluía tartalommal 30 fillér 
egy tekeres 8 dobozzal, tehát 120 pilulával 2 ko­

rona. A péz előre küldése mellett bérmeetve.

Nagy ismeretséggel
urak és magas jutalék és fix fize­
tésre tehetnek szert szert, ha ezen 
ismeretségüket fel tudják használni. 

Mellékkeresetnek igen alkalmas. 
Szives ajánlatok Szabadka 43. 

számú postafiókra cimzendők.

zK X — 1 Utánzatól óvakodjunk 
\JVdS • „Neustem Fülöp 
hashajtó piluláit“ tessék kérni 1 
Csak akkor valódi, ha minden do­
bozon a törv. bejegyzőt Szent Lipót 
védjegy a Philip Neustem gyógy­
szerész aláírása fekete vörös nyo­
másban olvasható. A keresk. tör­
vény által védett csomagjainkon 

cégünknek rajta kell lennie.

Neustein Fülöp gyógyszertára, Sz. lápéi­
hoz. Wien, Plankengasse 6.

Kapható Debreczenben: Tóth Béla, Mihalovits Jenő, 
Muraközy László, Aranyi A. gyógyszerészeinél.

Telefon Bécsből!

m

M

Azért, hogy mindenkinek birto­
kában legyen a mi „Cäsar“ zseb 
öngyújtónknak, minden más rek­
lám helyett löooo darabot most 
a következő árleszállítás mellett 
adjuk 1 darabot 3 K helyett, 
csak 2 K, 3 drb. 4'50, 6 drb. 8 K, 
12 drb. 14 K. Utánvétellel e 
mennyiség eladása után az árak 
eddigc rendes árban ismét fel­
emelkednek. A „Cäsar“ a világ 
leglobb zseböngyujtója. Egy nyo­
más és azonnal tüzet kap, nincs 
benne semmi Batteire ! Évák 

hosszú során tart, kapható

Unior Unternehmung für pat. Ertinndungen.
Wien, V., Wiedner Haupstrasse 104.

CSÁSZÁRFÜRDŐ.
BUDAPESTEN. ’

Nyári és téli gyógyhely, a magyar irgal- 
roas-rend tulajdona. Elsőrangú kénes hévviztl 
gyógyfürdő; modern berendezésű gőzfürdő, 
kényelmes iszap-, medence- és kádfürdők, 
melyek kiváló gyógyhatással használtatnak 
az összes reumatikus- és idegenbántalmaknál. 
Uszodák, hőlég-, szénszavas- és villamviz- 
lurdők. Ivó- és belélegzés! kúra. Prospektust 
lngyen és bórmentve küld

az IGAZGATÓSÁG.

21,868—1909. P. sz.

Idéző hirdetmény.
A debreceni kir. törvényszék 

Konyár község határának általános 
tagosítása iránt a 21,868 — 1909. P. 
szám alatt beadott kérvény folytán 
a megengedhetőségi kérdésnek tár­
gyalására 1910. évi március hó 10-ik 
napjának d. e. 8 órája és a szük­
séghez képest folytatólagosan Ko­
nyár község közházához kitűzi.

Ezen tárgyalási határnapra Ko­
nyár község összes birtokosaik^ a 
30 — 1909. I. M. számú utasítás az 52. 
és 54. §§-okban foglaltakra való fi­
gyelmeztetés mellett azzal idézi meg, 
hogy az állami, törvényhatósági és 
községi vagyon, a közalapítványi 
javak, a közintézetek,^ a gyámság és 
gondnokság alatt levők birtoka, úr­
béri haszonvételekkel terhelt oly er- 

: dók, legelők és módosak, valamint 
arányosítás alá tartozó oly közös 
használatú területek, amelynek ren­
dezése még befnlyezve nincs, vala­
mint a távollevők birtoka a tagosítást 
kérők birtokába ssámittatik, mert a 
földmivelesi miniszter 105,951—1909. 
VI.—3. számú határosaival a tago­
sítás keresztülvitelét a községre nézve 
hasznosnak és célszerűen keresztül- 
vihetőnek mondta ki. így a tagosí­
tás elrendeléséhez a tagositandó ha- 
táregynegyedrész területe kívántatik 
meg és hogy a kérvény 11-od pél­
dányát a községi főbírónál esetleg 
a kir. törvényszéknél megtekinthetik.

Debrecen, 1910 január hó 18-án.
Fülöp Károly,

jegyző.

I Kérem a címre ügyelni 1

Jó bor!
kapható jutányos áron
az államilag segélyezett

^„Czcgléöi Bortermelők 
€lsö pinceszövetkezetéinél
CZEGLÉDEN.

94 Rákóczi (Vasút) utca Rónai-ház

Tessék árjegyzéket kérni!

, Legbiztosabb szépttöszer a r

Jlt-lili MEILE
Kitüntetve a Bécsi. Párisi és Londoni kiál­

lításon arany eremmel és oklevéllel.
------ ■■ Hatása csodás 1 » ~
(Nínit fiatalít I Legkitűnőbb szer szeplS, máj- 
d£6|Jll, llölfllll I foltok, pattanások és az arcbőr 

tisztátalanszágai ellen.

Egy tégely ára egy korona.
Hozzávaló „Fáy-szappan" szintén egy korona

Kapható a készítő

GROSZ Ml! fEREICZ RÍS'i
Debreczen, Kossuth utca 8.,
a színház mellett. * Telefon sz. 469. 

ARANYLGYSZARVU“ gyógyszertár.

Lohr Mária!
ezelőtti KRONFUSZ

CSIPKE-, VEGYTISZTÍTÓ ÉS KELME­
FESTŐ

BUDAPEST, Vili.,BAROS-U. 85 
FIÓKOK:

IV., Eskü-ut 6. sz. I V., Harmincad-u.4
(Klotild-palota.)

VI., Andrássy-ut 16. 
VI., Terézkörut 39.

Vili., Józs.-körut 2. 

IX., Kálvin-tér 0.
Vidéki megbízások gyorsan és gon­

dosan teljesittetnek.
---- 1

Mellékkeresetre‘„'“ék»
lakó egyének, kik eredeti sorsjegyek el­
adásával foglalkozni óhajtanak. Ajánlatok 

„Hungária“ jelige alatt

Blockner J"-
hirdető irodájába, Budapest, Sas-n. 6. sz.

intózendők

If
MEGlEPD.SlIin CSOOAtA- 
TOSGYD&YEREDMÉNYEKft

jjAPIAMASIl
IITHIUM’GYÓGYVÍZ-

Jes
belbánlalmaknál aőla- 
ininímthimbronchíah. 
köswémjdőJtugijsmm 
diathesis eseteiben/.

Debreczenben kapható:
. etoisttsek: Géza
11 fűszer- ée csemege kereskedésében 

5 DEBRECZEN, Koaeuth-utca.

ZABADALMAK,
védjegy- ós mlntavédelem, az összes kultur- 

államokban

GUSZTÁV BÉLA
Budapest, VII., Erzsébet-körut 13.

Telefon 172-74.

: r

' j

t •

K

X.
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Eladd tűzifa.
A radványi pusztán, egész közel 

a hajdusúmsoni állomáshoz, mint­
egy 450 öl 1. osztályú ss

vargafa"*®
eladó. Értekezhetni Popper Ignác és 
Klein Sámuel uraknál Nyirbalkány.

31—1910. V. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreceni kir. jbiróságnak V. 453/9. 

számú végzése folytán közhírré tétetik, mi­
szerint Fehér Gábor hajduszoboszlói lakos 
részére Dr Nagy Kálmán debreceni lakostól 
56 korona 90 fill, tőke, ennek 1909 óv októ­
ber hó 19 napjától számítandó 5"/0 kamatai 
és az eddig összesen 38 kor. 14 fillér perkölt­
ség erejéig, 1909. évi december hó 21-ón 
biróilag felül lefoglalt és 812 koronára be­
csült házi bútorok, zongora és egy tüzmentes 
szekrényből álló ingóságok 1910. évi január 
hó 27-én, délelőtt fél 10 órakor kezdetét ve­
endő és alperes lakásán Batthyányiuteán. 22. 
számú háznál megtartandó nyilvános birói 
árverésen a legtöbbet Ígérőnek azonnali kész­
pénz fizetés melllett, szükség esetén becsáron 
alul is elfognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind­
azon foglaltatok részére, kik már jogerős vég­
rehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debrecen, 1919. évi január hó 5-ón.
Török Péter,

bírói kiküldött.

1*8 E I DLITZ-POR
Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboza 

Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.
A Moll A.-fóle Seidlits-porok tartós gyógyha- 
tása a legmakacsabb gyomor- és altest-bántal- 
mak, gyomorhév, rügzött székrekedés, májbán- 
talom, vértolulás, aranyér és a legkülönbözőbb 
női betegségek ellen, e jeles háziszernek évtize­

dek óta mindig nagyobb elterjedést szerzett.

Ara egy lepecsételt doboznak 2 korona. 
Hamisítások törvényileg fenyittetnek.

M OLL-FELE

MOLL'S 
Franibranntwlc 

und Salz
Csak akkor valódi,

ha mindegyik üveg 
Moll A. védjegyét tün­
teti fel és a Moll-félo 
sósborsze.sz neveze­
tesen, mint fajdalom- 
ouillapito bedörzsö- 
lésiszer köszvény.csuz 
és a meghűlés egyéb 
következményeinél íeg- 
ismertesobb népszer.

Egy ónozott eredeti üveg ára 2 korona.

Moll-félB gyermek-szappan.
Legfinomabb, egészen uj módszer szerint készített 
gyermek- és női szappan, a bőr gyökeres gon­
dozására és ápolására úgy gyermekek, mint 

felnőttek számára.
Egy darab ára 40 fill, öt darabé 1 kor. 80 fill.
Minden darab gyermek-szppan Moll A.-fóle 

védjeggyel van ellátva.
Fő-szétküldés :

MOLL A. gyógyszerész,
oe. ói kir. udv. száll, által Bóos, I. Tuohlauben 9 
Vidéki megrendelések naponta pósta-utánvót mel­
let teljesítetnek. A raktárakban tesék határozottan 
Moll A. aláírásával 6s védjegyével ellátott ké­

szítményeket kérni.

Qßerravailo
K1NA-BORA VASSAL.

A bécsi 1906. évi egészségügyi kiállí­
táson államdijat és aranyérmet nyert.
Erősitőszer gyöngólkedők, vérszegények 
lábbadozók részére. Étvágygerjesztő, ideg- 
erősítő, vórjavitó szer. — Kiválóan jóízű.

Több, mint 6000 orvosi elismerő nyilatkozat

J. Serravallo,
csász. és kir. udvari szállító

TRIEST-BARCOLA. e
Kapható a gyógyszertárakban fél lit. ü.

2 kor. 60 fill., 1 lit, ü. 4 kor. 80 fill.

A tv v-yPY«53*

I

W j
•? i

KlVi1 "fnindfs:
unÍsWÁl!TM?.?iV

*GŐL
ttbmmi t ARJtGYti,

.WELS

UYEN

AUS7.TR1

Menyasszonyi kelengyék és ajándéktárgyak nagyraktára

co_ Emaifitzkj Endre
i főutezai üzletébe

megérkeztek és nagy választókban 
a legolcsóbb árak mellett kaphatók:

asztali, jiiggő, salon, ebédlő 
és hálószobái villany-csillárok 

es lámpák,
melyek a legmodernebb és legszo­
lidabb kivitelben állanak a n. ó. 

közönség rendelkezésére.
Olcsó árak. Kitűnő áru.

: Vendéglői és kávéházi {elszerelések

(ra
K

EXK
5T

Figyelem!!
Készpénzkölcsönök.

Jelzálogkölcsön 4%, 4Va% 
és 5% amortizációra, Kon­
vertálás, Személyhitel 

(bankpón 1—2 kezessel, ma­
gánpénz kezes nélkül), Örök­
ségek vétele, Vállalatok fi- 
náncirozása, Részvénytár­
saságok alapítása, Fizetés- 

képtelen kereskedők 
kiegyelintetése, valamint

Adás-vétel.
Birtokok, házak, gyárak, üz­
letek, kávéházak, szállodák, 
vállalatok eladását vagy vé­
telét közvetíti gyorsan, ku- 

lánsan.
ADhEt* ÉS SlflGEÉ

Általános Forgalmi Vállalat 
Betéti Társaság.

31 Budapest, József-körut 21.

q Jyongyvirág Crini"
az arckrémek gyöngyei
Szeplő, májfoltok, pattanások s 
bőrbajok ellen kiváló jó szer. Si­
mává, fehérré s üdévé teszi az 
arcbőrt! Sem higanyt, sem ólmot 
nem tartalmaz. A nappalra 
való krémé nem zsíroz, mig az 
éjjelre való zsíroz. Egy tégely 

ára egy korona. Kapható:

Mihalovits Jenő
„Kígyó“ cimü gyógyszertárában. 

DEBRECEN.

\ Debreroni Faipar Rém.-társasíig
az eddigi tűzifákon kívül, amelyeket továbbra is árusít, bevezetett 
53 egy igen jó minőségű, teljesen száraz

rendesen aprítva, haza szállítva és berakva.
1000 klgr. 4 felé vágva K 21 
500 „ 4 .. „ * 11

1000 klgr. 5 felé vágva K 22 - 
500 ; 5 „ , » U SO

A. pontos mérésért felelősséget -vé.lla.lxinlc.

Telefon szám 544. Kérjük kísérletet tenni!
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MEGHÍVÓ.
ft „Püspökladányi Nagygőzmalom-Részvénytársaság“

évi rendes közgyűlése
1910 február hé 6*sm délután 2 órakor tar tátik a saját helyiségében, melyre 
a t. részvényeseket tisztelettel meghívja az Igazgatóság.

Tárgysorozat:
1. Az 1909. évi mérleg tárgyalása az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése.
2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság felmentése.
3. Felügyelő-bizottság 1 tagjának megválasztása.
4. Jegyzőkönyvhitelesitők kiküldetése.
5. Határozathozatal a nyereség mikénti felosztásáról.

JEGYZET. A mérleg, nyereség-vesztesógszámla- a malom irodában megtekinthetők.

JVIénleg^szétmla.VAGYON. TEHER.

1
131 1 Pénztár .... számla 607 86

4i o Gőzmalom . 42000 —

139 3 Olaj malom . 3700 —

9 4 Gőzfürdő 18000 —

63 5 Épületek. 15200 —

121 6 Malom felszerelés . 28551 14
74 7 Gén...................... v 38621 10

108 8 Tartalókkazán 3000 —

89 9 Berendezés és félsz. 1000 —

26 10 Artézi kút . „ 3000j — 153072 24
133 11 Szén....................... „ 1280 —
138 12 Gabona „ „ 9039 41

90 13 Liszt...................... )} 1738 40
132 14 Gépolaj .... 480 —

146 15 Olajpogácsa n 156 —
96 16 Fa...................... fí 150 51

124 17 Bor...................... 90 —

34 18 Zsák...................... „ 150 — 13084 32
57 19 Adósok .... 8738 65
80 20 Részvényadósok 5630

127 21 Rószv. kain. hátr. . 1199 28
114 22 Gyáriparosok 1043 27
62 23 Előre fiz. kamat . 462 18

183837 75

Részvénytőke . . számla
° Tartalék alap .

Fel nem vett osztalék , 
Központi, Takp. Nvárad „ 
Knopp Árpád . • n
Hitelszövetkezet . „
Rock István r.-t. . „
Kann és Heller . „
Vaeum és Társa . „
Kiár Andor . . „
Tiszta nyereség .

43000
18000'

1500
4263
2557

225
708

80000 — 
14805 71 

629 —

70255 33
18147 71

183837 75

VESZTETÉG. ^yepeményHSzámla. MY ERES EG.

149 1
143 u
140 3
136 4
87 5
74 6
23 7
24 8
93 9

10

Gépolaj ..... 
Szón .... 
Munkáspénztár
Kamat......................
Költség......................
Fizetések és munkabér
Adó............................
Biztosítás ....
Leírás......................
Nyeremény egyenleg.

számla 1056
13524

312
4652
1544
8518
1510
1659
8166

18147
59091 43

Elárusitási .
Vám megváltás . 
Fürdő jövedelem . 
Olajsajtó jövedelem 
Vendéglő jövedelem 
Gépmühelyjövedelem

számla 43664 76
9446 91
3396 02
2136 39
417 80
29 55

59091 43

Püspökladány, 1909 december 31-én.
nagy József »őnztámok. papp Sándor elnök. weissenburger Nándor könyvelő.

TÓTH GABOR ellenőr.

-A se; i g- a. r,s g a t ó « & g :
péntek Sándor, báránnyá! Sámuel, í^ábián karóéy. JJS^om^stVán0111^ DÁVII)’

KÁRAI JÁNOS, KÉRI LAJOS, BARANYAI ISTVÁN, SZÚROM! ISTVÁN.

yp O .1 TJ. gyolÁ-bi ESŐ tt 8Ó, g1

ijlvlgzki János, nagy imre, Eötvös béla, rácz lajos elnök, kirjákm., kárai s.
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12 DEBRECZEN

10 seólg 40 lllér, szentül minien szó 4 ffllér, s legkisebb hirdetés 40 illór.

Minden ok
amellett szól, hogy vegye igénybe a „Debre- 

ozen“ apróhirdetéseit, mert
Ha állást keres — ott talál.
Ha lakást keres — ott talál.
Ha alkalmazást keres — ott talál.
Ha társát keres — ott talál.
Ha oktatást keres — ott talál.
Ha botort keres — ott talál.
Ha hangszert keres — ott talál.
Szóval bármire is szüksége van, ott meg­

találhatja, ha pedig eladni akar valamit, ott 
eladhatja.

Etus, reménytelen vágyódás végtelen
kin. Jelige „Postatiszt“ főposta.___________.

Időjósnak kívánt helyen és címen levele

Biztos sikertsí
érhet ©1?

aki venni, bérelni, 
eladni, bérbeadni, 
bármit ismertté \ 
tenni vagy érté­
kesíteni ======

1910 január 23.

Mindazon t. előfizetők, kik 1910-re ne­
gyedévi előfizetésüket befizették, nyugtáik 
félni utat atása mellett igényt tarthatnak

egy ingyenes
apróhirdetésre akár lakás, akár eladás, keres­
let stb. legyen az. Tehát itt az ideje,’ ós hä 
valakinek van valamije eladni, kiadni stb' 
Írja azt meg és mellékelje a nyugtát, melyet 
a kiadóhivatal visszaszolgáltat, csak ellen­
őrzésből kérjük.

akar
cc

99_____________ _________________

apróhirdetései
■u. tjén

Az apró hirdetésben minden szük­
séges, célszerű, hasznos dolgot ne: 
hány apró sorban lehet közzé tenni 
és valóban apró pénzbe kerül, ha az 
ember bármifele állást kínál vagy 
keres, bármiféle terményt kínál 
vagy keres, nyári lakást kínál vagy 
keres, mindenféle bútort, ipar­
cikket kínál vagy keres. Kínálja 
vagy keresi a legkülönbözőbb apró 
dolgot, mely csak apró költségét 

bir el.
.A. „XJe~breczeix“ 
a.próib.ird.eté3e i
fényes sikerrel segítik elő a kínálat 
és kereslet nagyarányú forgalmát 
Azért: ha a legcsekélyebb szükség 

diktálja, tessék
a.pr ó ]n.ir cLetést

feladni a
, ,Debrec ■z en“-"be-

Levelezés.
Levele van a kiadóban ós a hivatalos 

órák alatt átvehetik:
„Egyet szeress, de igazán“, Megbízható 

„Szorgalmas", „Pory", Kedves", Kerti csa­
logány". „János vitéz", Küzdelem25“, „S. J. ^

van.______ _____________ ____________ _—
Cook" még mindig nincs semmi. Az 

ajánlott mód nem jó? Gondolkozzék ön is, 
hisz nehéz volt az északi sarkot íeluualni, 
remélem nem haragszik, mint . ■. „Pery , a 
kiadóba keddig._______________________

Két biztos állású fiatal ember két csi­
nos leány ismeretségét óhajtja. — Levelet 
„Eoviva“’ néven a kiadóba kérünk.________

IJrl babák. Mely 16—17 éves, szőke 
hajú, vidéki, esetleg helybeli szép urileányka 
leone levólpartnere 20 éves úri fiúnak. — 
Aranyos soraikat „Dalolj dalolj kis madár­
kám" jeligére a kiadóhivatalba kérem._____

Házasságokat teljesen díjtalanul közve­
tít a „Hymen" házasulandók hetilapja. Kór- 
ion ingyen íoivilágositást és mutatványszá- 
mot. Budapest, IX. Rákos-u. 3. Válaszbélyeg.

„Kelti csalogány" leveleit a kiadóba 
átveheti . egy sürgős van közte.___________

Fiatal ember fess asszonyka ismeretsé­
gét keresi. Leveleket „Ismeretség a fő" a 
kiadóba kérek.______________________

Költői lelkű, bájos asszonyka vagy 
leány tartós ösmeretsógót óhajtja a szeretni 
vágyó, magányos ifjú. Leveleket a kiadóba 
kérek „Szerelem- jeligére._______________ _

Oly kedves hölgy ismeretségét óhajtom 
ismeretség hiányában, kit én kellőleg szóra­
koztatnék, velem színházba is eljönne. Leve­
lek „Mit ér a gazdagság öröm nélkül" jel­
igére a kiadóba kéretnek.

Egy fiatal fess szobaleány szórakozás 
céljából szeretne megismerkedni egy intelli­
gens csinos fiatal emberrel, kivel a vasárnap 
unalmas délutánt együtt eltöltenénk. Jeligém 
„Kerti csalogány" névre a kiadóba kéretnek.

Előkelő Urak!
Kik akarnak fiatal, szép, több 

millió dollárral rendelkező amerikai 
nővel házasságra lépni? A mai vi­
szonynak megfelelő közvetítő a leg­
jobb, összeköttetésben van az ame­
rikai tőkepénzesekkel, miért is egy 
párszor személyesen kiutazik, tehát 
oly rendezett viszonyok közt elő 
arisztokratákkal akar összekötetesbe 
lépni, kiknek komoly szándékok 
gazdag amarikai nőt teleségül venni. 
Levélbeli értesítéseket Julius Klein- 
hez Wien IV. Mühlgasse 20 ke 
retnek.

Ajánlat,
Tanítónő, keresztény, elemi iskolás gyer­

mekek mellé állást keres. „Megbízható" jel- 
igével a kiadóba kerek._______

Kiváló jó Ízletes koszt kapható. Cím a 
kiadóban.___________________

Egy Schunda-fóle pedálos cimbalom 
eladó. Kétmalom-u. 4.__________

Arcfátylak, színházi sálak s legmodernebb 
újdonságok Vldánál, Városház alatt._____

Fiatal segéd, nagyobb cégeknél szer­
vírozott, helybeli vagy vidéki állást keres 
azonnali belépésre fűszer-, vas-, rövidáru 
szakmában teljesen jártas. Cim a kiadó- 
hivatalban. I

Tanár előkészít biztos sikerrel polgári 
iskolai és egyéb magánvizsgálatokra. Meg­
kereséseket „Tanár" címmel kiadóhivatal 
továbbit._____________________

50 koronát fizetek, ki kereskedősegéd­
nek irodai állást szerez. Óim a kiadóban.

Német nyelvi oktatási ós — különösen 
fürdőkre utazóknak alkalmes — német tár­
salgási órákat elvállalok. Cim a kiadóban.

Középiskolai tanulók tanítását elvállalja 
egy középiskolai fiatal tanár. — Leveleket 
„Tanerő" jeligére a kiadóba kérek.________

Saját termésű ó- és uj érmellóki hegyi 
faj borok, különböző éviek, kapható 50 literen 
felül Tóth Sándornál, Hunyadi-u. 26. szám, 
Debreczen._____ ______________________ __

Borsos-féle hajszesz kapható Mihalovits
Jenő gyógyszertárában._________________

Makulatúra újságpapír kiló- vagy mázsa 
számra a lap kiadóhivatalában eladó.

Próbálja meg!
Apró a hirdetés, 
apró a költség r

Ne pazaroljon
sok időt, ka olcsón 6s jól akar vásárolni valamit. 
A helyett, hogy kereséssel töltené el az idejét, 
hirdessen a „DEBRECZEN“ apróhirdetései kö­
zött és özönével kapja a legjobb ajánlatokat.

Lakás.
Keresek május 1-re egy házat udvarral. 

Leveleket „Ház" jeligére a kiadóba.___
Színházzal szemben Kiszel Sándor bolt- 

helyisége májusra kiadó. Lrtekezhetni a 
háztulaj (Ionossal.___________________

Utcai bútorozott szoba, külön bejárattal 
kiadó. Cime a kiadóban.

Kereskedelmit végzett gép- ós gyors- 
irónó állást keres.

Egy 16—18 éves tisztességes fiatal embert 
keresek kezdő fizetéssel leveleket „Szorgal­
mas" jeligére a kiadóba kérek.___________

Keresek május 1-re 2 szobás, modern 
utcai lakást. Leveleket ármegjelöléssel „Modern
lakás“ jeligén a kiadóba kérek. __ _

ügyes könyvelőnő irodában vagy üzletben 
alkalmazást keres. Cim a kiadóban. __

Ügynököt keres egy helybeli cég, biztos 
mellékkereset. Cim a kiadóban. __

Lapunk utcai elárnsltásához fink (Rik­
kancsok) felvétetnek.

Eladás.
Kitűnő ó- ós uj bor eladó Horváth Sán­

dornál Rákóczi-utca 41.________  -
Hajdnhadházon az 1816. számú ház, 

2 szoba, konyha, kamara, pince, nyári kony ' 
külső kamara, sertés hizlaló, góró, nagy 1 
eladAÉrtekezhetni ugyanott. _——-

Egy hat lóerejű gőzmotor — gazda5‘ 
ban is alkalmas - jutányos áron elad 
Cim a kiadóban.  =

,. -i t »i n t t *. 1


